

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

HOENNING BÁRÓ FÖKONZUL NYILATKOZIK. A *Bevándorló* pénteki számában leközöltük *Kaszab Imre* urnak, Elizabethen lakó honfitársunknak panaszt a new yorki főkonzulátus ellen. Mi a panaszt a következő megjegyzésekkel kísértük: „Adtuk a levelet a közönségre való tekintettel. Mi úgy vagyunk meggyőződve, hogy Hoening O'Carroll báró new yorki főkonzul e bajokat nem ismeri, mert különben gondoskodnék orrslásukról. Hoening O'Carroll báró new yorki működése óta már sok dolog öröndetesen megváltozott a new yorki főkonzulátusban és Kaszab Imre honfitársunk helyesen eslekedett volna, ha előbb magánál a főkonzulnál keresett volna orrslást s csak ennek megalapítása után mentek volna a nyilvánosságba.”

Kaszab Imre urnak panaszelevelét különben még lapunkban történt közölte előtt átszámaztattuk Hoening O'Carroll báró főkonzul urnak, a kitél — igaz sajnálatunkra — csak előző számunk megjelenése után vettük a következő felvilágosító levelet:

New York, 1908. április 9-én. Tek. dr. Singer Mihály urnak, a *Bevándorló* szerkesztőjének, 327 East 13th street, City. Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Folyó hó 7-éről kelt becses soraihoz mellékeltem levelem visszazármatatás mellett arra vonatkozólag a következőket van szerencsém megjegyezni:

Minden hivatalnak, egy a hazai mint a külképviseleti hivataloknak az egyes felek által való igénybevétele törvényekhez, bizonyos előírásokhoz és rendelkezésekhez van köve, melyeket megtartani a hivatal kötelessége.

A külügyi képviselői hatóságoknál orvosi vizsgálatra jelentkezők személyazonosságukat személyleírás tartalmazó hazai hivatal által kiállított utlevéllel, vagy munkakönyvvel, vagy a hazai hatóság által hitelesített fényképpel, vagy az orvosi vizsgálatot követő külügyi képviselői hatóság által ismert két tanu által kötelesek igazolni.

Amennyire megállapítani lehetséges, *Kaszab Imre* ezen hivatalnál megjelent, a sorozási jegyzőkönyv felvételével megbízott hivatalnokhoz fordult és nem lévén sem utlevél, sem hitelesített fényképe, és miután sem ismerős tanu sem hozott magával, valószínűleg és nagyon helyesen utasított a kérdéses hivatalnok által, hogy személyazonosságát az előirt módon igazolja. A sorozási jegyzőkönyvet felvevő hivatalnok ugyan nem emlékszik, hogy *Kaszab Imre* ezen főkonzulátus előtt megjelent volna, de hasonló esetekben az említett módon szokta az előírások értelmében a feleket kioktatni és így valószínű, hogy *Kaszab Imre* urat is ebben az érte-

lemben oktatta ki. Hogy a hivataloknak a létező előírásokat és törvényeket meg kell tartaniok, nagyon természetesen és tekintettel a sorozásnál évekkel ez előtt előfordult rendtelenségekre és visszaélésekre, ezen főkonzulátusnál az előírások szigorú megtartását elrendeltem.

Kaszab Imre urat ezen hivatal kereskedelmi előadója személyesen is ismeri. Neki tehát csakis ezen hivatalnokhoz kellett volna fordulnia és ezt a hivatalnokot felkérnie, hogy a katonai ügyosztályban személyazonosságát igazolja, amit ez a hivatalnok annyival is inkább megtehetett volna, mivel a kérdéses félre vonatkozólag a budapesti kereskedelmi és iparkamara egy ajánlólevele őrízett ezen hivatal levéltárában. De a nevezett fél ezt nem tette meg, hanem hitelesített aláírása alapján kérte a sorozási jegyzőkönyv felvételét, ami természetesen nem történt meg, miután hitelesített aláírás nem felel meg az előírás értelmében a személy azonosságát minden kétséget kizáró bizonyosságának.

Tekintettel ezen hivatal nagyságára, nem lehetséges, hogy a hivatalnokok egy más előadó ügyosztályába tartozó ügyeket és feleket személyesen ismerjék. Arról már a feleknek maguknak kell gondoskodniok, hogy hasonló esetekre felhívják azon hivatalnok figyelmét, akivel más ügyből kifolyólag érintkezésbe lépnek.

A katonai orvosi vizsgálat díja ezen hivatalnál öt dollár volt. Tekintettel a rossz munkavizonyokra, folyó évi január hó 1-én három dollárra szállítattott le. Ezen díjat a felek a legkisebb zingulolás és ellentmondás nélkül szokták megfizetni, miután nagyon jól tudják, hogy ezen esekély díj fejében a sokkal tetemesebb hazautazási költségekkel menekülnék meg, miután a törvény értelmében hazautazásuk költségét a hadkötelesek saját maguk kötelesek viselni és sem mérsékelt árú hajójegyre, sem államköltségen való hazaszállításra nem számíthatnak.

Ami a feleknek a főkonzulátus előtt való várakozását illeti, ez csakis két esetben lehetséges. Ha egyszerre oly sok fél jelenik meg, hogy az épületben el nem férnek, ami az utóbbi időben bizony ismételt előfordult. Ezen igazán nincsen módomban segíteni. Vagy ha a felek a hivatalos órák kezdete előtt jelennek meg. Természetes, hogy ilyenkor a hivatalos órák megkezdéséig kénytelenek várakozni. Hídeg időben minden este az asszonyok, gyermekek és öregek, amennyire lehet, tekintetbe vétetnek és a többi felek előtt becsátatnak az épületbe.

Kaszab Imre ur nálam panaszt nem

tett. Mint hadkötelesek neki magával kell hordania igazoló okmányait és az orvosnak járó esekély díjat megfizetni kötelessége, miért is panaszának okát megérteni nem tudom.

Kérvén igen tisztelt szerkesztő urat, hogy ezen panaszügy közléseért köszönetemet fogadják, vagyok kiváló tisztelttel

Báró Hoening O'Carroll Ötö, es. és kir. főkonzul.

PARADÉSKOCSIS — VAGY TILOS AZ IMÁDSÁG! Igaza van a *Bevándorló* igen tisztelt szerkesztőjének, mikor azt írja, hogy szinte megszoktuk már a magyar ref. lelkészek közötti dúló harcot. Bátran merjük állítani, hogy a személyeskedésnek e durva és nemtelen harca tisztán egyoldalú, mert bár benűnket, *Jem csallakozott* lelkészeket s közöttük az én esekély személyemet is folyton gyalázzák és rágalmazták. — teljesen figyelmen kívül hagytuk e támadásokat. Nem volt kedvünk a sárban és piszkokban fetrengeni, csupán azért; mert egy tucat „fajmagyar” ott jól érzi magát. De az a nyílt levél, melyet *Borsos István* utazó misszionárius a Ref. Church in the U. S. A. fenhatósága alatt szolgáló lelkészekhez, tehát hozzám is intéz, valóban pártatlan áll a maga nemében.

Farizensí gőggel és orvátlan vakmerőséggel támadja meg *Nehéz Imre* wallingfordi lakost azért, mert imádkozni merészt.

Risum teneatis! Egy magát papnak nevező és tartó egyén pellengérré akart állítani egy egyszerű embert azért, mert az Urnak napján imára kulesolt kezeit.

Oh, te szegény paradés kocsis! Hát nem tudod, mit tanít a biblia, vagyis a konventi katechizmus, melyet az amerikai magyarság lelki javára szerkesztetted az ostort, ilatsz rogyásig, káromolhatod az Istent — minde megbecsülhető — de ha imádkozni mersz, örökre zárva lesz előttd az a mennyország, a melynek kulesát *Borsos István* utazó misszionárius hordja főtája zsebében. De térjünk magára a dologra.

Márczius 29-én Wallingfordon összegyűlt 15 református ember a régi iskolahelyiségben énekortát tartani. Mikor elvégezték és szét akartak oszlani, Bai János, — tehát nem is *Nehéz Imre*, mint a nyílt levél állítja — így szólott a többiekhez: Testvérek! Vasárnap este van, ne oszljunk addig szét, míg el nem mondunk egy imádságot s azzal felnyitotta a kezében levő szoltáros könyvet, kikereste annak hátulján a hívek számára írt imádságokból a vasárnap estelit és felolvasta azt. Ez minden este „istenítisztelet” volt, mert Istennek adták meg az őt megillető hálát és tiszteletet.

Erre vonatkozólag kérdi *Borsos Ist-*

MAGYAR AMERIKAI BANK

NEW YORK ÁLLAMI BANK

Elnök: W. H. BRYAN, volt állami bankvizsgáló.

32 BROADWAY - - NEW YORK

Ha biztos helyen akarja pénzét tartani, vigye a **MAGYAR AMERIKAI BANKBA.**

mert ez az egyedüli magyar pénzintézet, mely Amerikában New York állam felügyelete alatt áll, \$200.000.00 alaptőkével és tartalékkal.

Abban a bankban van pénze legbiztosabb helyen, mert arra az állam ügyel fel és betétjére magas kamatot ad. Magyarországi képviselője a Magyar Pénzüntézet Központi Hitelbankja és az ennek kötelekőbe tartozó 450 vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke és betéttel.

BETÉTEKET CHECK ACCOUNTRA ELFOGAD.

Levélben megkeresésre is készséggel szolgál felvilágosítással.

ván utazó misszionárius, hogy tudunk, beleegyezésünk és helyeslésünkkel tartott-e?

E kérdésre válaszom, és minden igaz keresztény lelképásztor válasza csak az lehet, hogy, ha ilyen módon *Nehéz Imre*, Bai János, vagy akárki magyar testvéreink közül „istenítiszteletet” tart, teljes mértékben bírja beleegyezésemet és helyeslésemet. Erre saját magam buzdítom mindenütt, ahol csak alkalman van, a hívő embereket.

Szent hitünk és vallásunk szerint minden embernek saját magának kell keresni az élő összeköttetést a Mindenható Istennel s Bai János, vagy *Nehéz Imre* a fenforog esetben csupán keresztényi kötelességeiket teljesítették, amiket őket dicséret és nem gáncs illeti.

Borsos István utazó misszionárius nyílt levélben bemutatta előttünk lelkének sivárságát és gondolkozásmódjának alacsonyosságát, midőn a „paradés kocsis” nével csufondósan ki akart gunyolni egy szegény embert, aki nem tehet arról, hogy kunyhóban és nem palotában született. Az amerikai magyar munkáscsoporthatja ebből a példából is, hogy a hazafiságot és vallásosságot taptező szájjal hirdető „fajmagyar” papok valóságban lenézik és megvetik azt a szegény munkást, ki nehéz, verejtékes munkával keresi mindennapi kenyerét.

Ez a válaszom ama nyílt levélre. Meg vagyok azonban ezek után még arról is győződve teljes szívemből és lelkemből, hogy a wallingfordi „paradés kocsis” imádsága kedvesebb az Isten előtt, mint az utazó misszionáriusé.

Harsányi István, magyar ref. lelkész.

A SEGÉLYEGYLET GYÜLÉSE. A new yorki magyar segélyegylet igazgatósága ma, kedden este ülöszik. A negyedévi közgyűlést mához egy hétre

fogják megtartani. Egy hírlik, hogy egyes akarnokok ama közgyűlésen kavarolást fognak rögtönözni. Hisszük, hogy a segélyegylet komoly elmei a jó ügy érdekében elejét fogják venni minden rendbontásnak.

HUSZÉVES MAGYAR EGYLET. Tegnap, április 13-án lett husz esztendeje annak, hogy egy maroknyi magyar ember megalapította Connecticut állambeli Bridgeporton a „Bridgeporti Rákóczi-Egylet”-et. A jubiláló egylet, mely minden magyar mozgalomban tevékeny részt vett, ma ezerhatszáz tagot nevez magának és tekintélyes vagyonnarra tett szert. Felépítette Bridgeporton a *Rákóczi-Hall-t*, ahol gyűléseit is megtartja. A jubiláló egyletnek igaz szívet az kívánjuk, hogy tagjai és az összmagyarság javára felvirágzása a jövőben még csak fokozódjék.

MAGYAR NYOMDÁSZOK MUALTSÁGA. Az amerikai magyar nyomdászok szak- és segélyző egyesülete szombaton esti 8 órakor a Schützen Hallban — 12 St. Marks Place — fogja megtartani táncmulatságát. A mulatságra, mely felette kedélyesnek ígérkezik, a nyomdászok joggal elvárják a new yorki magyarság értelemségét.

PASSAICI NŐK JUBILÁLNAK. A passajci első magyar társalgó és betegs. Szent Erzsébet női egylet — mint *Benecze Jánosné* levelező titkár lapunkat értesíti, — június nyolczadikán fogja megünnepelni fennállásának tizedik évfordulóját. A jubiláris ünnepség alkalmából színelőadást rendeznek. Színe kerül A *csigánybáró*. A szerepeket már kiosztották s a próbák meg is kezdődtek. A passajci magyar nők jubileumát a passajci magyarság nagy ünneppé kívánja avatni.

CSALÓDOTT BETÖRÖK. *Riffi Gyula* newarki bankár honfitársunknál

TÁRCZA.

H A Z A F E L É.

Irta: *Tomori Jenő*.

Három heté bujdosott már *Báthory László*, keresve a hazai határt s még mindig nem érintette fülét magyar szó. Az igaz, hogy emberi hangot sem hallott. A moldvai rengeteg szakadékos utain, az erdei vadak csapásán igyekezett haza az elvesztett esata után.

Szomorú sors érte messze idegenben az erdélyi hadakát: a keresett zsákmány és dícsőség helyett csufos kudarc. A székely nemzet virága ottmaradt lenyilazva a harcmezőn s aki megmentette életét, nem sokkal járt jobban legyilkolt társainál. Kemény János uram büszke, szép seregének romjait rabszójára fűzte a győztes tatár s baromsordaként hajította maga előtt egész Krimiaig, ahol a legalacsonyabb gyilkos munka várt a szerencsétlenekre: a bőreszerés.

Hej, áldotta is a jó Istent *Báthory László*, mikor legalább egymagának sikerült kijátszani az üldözö tatárokat s éjjel-nappal kergetve paripáját, mindjobban megközelítette a hazai földet.

A hű állat, a fogarasi ménes tüzesvérű esikója, miután megmentette gazdája életét a diestelen haláltól, vagy a még rettenetesebb rabszolgaságtól, a havasi ut egy rejtett vízmosarában lábát törte. Hasztalan igyekezett talpra állani, egy lépésre sem tudta előrevon szólni testét. Könyes szemmel nézte hűséges társának vergődő szenvedését a bujdosó vitéz s belemártotta kardját a paripa szügyébe, hogy kinjúnak véget vessen.

Most már egyedül maradt ismeretlen, idegen országban, végnélküli renge-

teg közepén. Ha nem félt is a ragadozó vadtól, mégis kétségbeesett volt a helyzete, amint a tarisznyából elfogyott az utolsó darab kenyér. Erős lelke, edzett, kemény természete minden nehézséggel megküzdött, de a harmadik hét végén már az édesanyja sem ismert volna rá a rátartós, gavallér székely primorra, ha olyan toprongyosan eléje került. Vízontagságos utján, hol őt rabolták ki utolsó, becsületes ruhájáig a havasi martalócok, hol ő rabolt meg gyámoltalan pástorgyerekeket, valami kis, sovány eledelért, hogy megszerezze a jártányi erőt.

A nap járása és a csillagok vezették hazafelé. Mégis annyiszor tévelygett el az évszázados fák sűrűjében, hogy a kétségbeesés már az ő rendíthetetlen lelkét is kikezdte. Végre egyszer alkonyat felé egy kis darab tisztásra ért ki. Megtörölte verejtékező homlokát s leült pihenni a viruló, zöld gyepre. A rekkenő nyári délután végét járta, a hanyatló nap izzó sugarának tüzelő heve megtörött a körülálló faóriások mély koronáján. Tikkasztó hőség ült mégis a halottiasan csendes tájon, szellő se mozdította a vadvirág színes, tarkálló seregét.

A kimerültség álmot hozott a fáradt bujdosóra. Legalább holdog volt, míg a régi, otthoni kedves képek játszadoztak előtte. A jelen fenyegető borzalmi gonosz lidércnyomásként oszlottak el s ismét a fogékonylelkű ifjú volt, akit annyi böles tudásra oktattak a szárhegyi kolostor jámbor atyái. Tetszett neki az Istennek, az öregek jónak és szépnek való élet s meg is irta haza édesatyjának, hogy ha engedelmet nyer, ő is beáll az Isten alázatos szolgái sorába.

Az öreg *Báthory Dénes* jó keresztény ember létére is ugyancsak káromkodott, míg a levelet végigolvasta. Gondolatnak is borzasztó: a százados, ne-

mes család utolsó sarja kivesszni engedje az ősi nevet. Jó, ha jámbor, istenfélő a gyerek, forgassa a lelkére hasznos könyveket, azért is adta az atyák keze alá, de a magyar nemes ifjunak ilyen zivatáros időben első sorban a kard illik kezébe, a mátkagyűrű az ujjára, ha férfiasan kivitékeltte magát.

Ilyenformán morfondirozott az öreg lófi, míg felesége éjjel-nappal sírva bizonygatta, hogy csak legyen kegyes egyházi ember a fiu, akkor fejét török szablya nem hasítja, asszonyi praktika el nem esavarja. *Báthory Dénes* maga sem tudta, mire határozta el magát, midőn kényelmes, ekhós kocsija megállott a kolostor kapuja előtt.

Vasárnap délelőtt volt. Élő lelket alig lehetett látni: a templomban zengte a dicséretet az egész község. Hanem a kolostor belső udvarán, a második bejáró kapu alatt annál nagyobb volt az élénkség. Valóságos kis ütközet folyt, minden nagyobb lármával, de elkecseregett erővel. Az ifjú *Báthory* verekedett két tömzsi parasztyerekekkel, vagyis helyesebben mondva igralmatlan püfölte őket.

Rászolgáltak a kamazs betyárok alaposan. Felhasználták az istentisztelet idejét s megdézsmálták a kolostor galambduczát. Egyik felmászott s egymásután dobta le a pihés kicsinyeket kitekert nyakkal a társának. Egy ilyen vergődő, véres fióka a templomba siető *László* lába elé esett. Harag, méltatlanság, düh borította el az ifjú szelid lelkét s felemelt ököllel támadt a szivtelen gonoszokra. Hasztalan voltak ketten: a finom, fehérkezü, de fürge urfi alaposan helybenhagyta az esetlen, lomha parasztyerekeket.

*Báthory Dénes*nek öröknövények pe-regtek összes bajuszára, végignéve a rögtönzött viaskodást. A fiu sorsa is eldőlt: az ilyen kezekre nagyobb szükség van a hazának, mint a jó Istennek.

Nem használt se szó, se beszéd, nagy hálálkodás után elhozta a tisztelendő atyáktól.

A szülő ház melegsége lassanként elfeledtette *László*val a kolostori élet utáni vágyakozást. Az öreg gondoskodott mulattatásról, élt könnyen, vidáman, gondatlanul, mint abban az időben a többi nemes urfi. Különösen egypár tiszta, kék szem, egy édesen nevető leányjak feledtette el az ifjuval a kolostori emlékeket. A kis *Pálffy Anna* korán jutott szomorú árvaságra. A jószívű *Báthory* vette szárnya alá a távoli rokon leányát, hogy kis jussából ki ne foszszák, ártaian lelkét meg ne mérgezzék gonoszindulatu, kapzsi idegekkel. Lehet, hogy már akkor gondolt valami titkos, édes tervre. Az ő szeme előtt nőjlen fel egyetlen fiának boldogító, édes asszonya.

A gyermekkorai játszótársak a felszerdült korban is a régi, testvéries vonzalommal szerették egymást, míg egyszer, észrevétlenül kihajított szívkömben a tiszta, mély szerelem virága is.

A remetei gazdaságot átadta fiának az öreg, hogy ott rakjon fészket szerelmes társának. Csodás regék keringtek egész székelyföldön a fiatalok idilli boldogságáról, amit két lármás apróság tetéztet be rövid idő alatt.

Ilyen nagy boldogságból ragadta ki *László*t a habba szólító levél. *Nehéz* lélekkel indult a kalandos utra, de hej, százszor nehezebb lélekkel remegett most az otthonvalóként.

Vajjon láthatja-e még valaha viszont? Az asszony minden napszálltakor, kézen fogva a gyerekeket, kimegy a határdombra, onnan lesi a Maros partján kanyargó utat, mikor támad már azon a várvavárt családöt érkezett hírüladó, kedves porfelhő.

A kicsinyek is repeső szívvél várják az édesapát. A leánykának sok-sok

édes fűgét, datolyát ígért, amit sajátkezüleg szed a tatár szultán kertjéből. A fiu pedig egy koromfekete szerecsengyerekre számít, amilyen még a nagyságos fejedelem fiának sincs. És ő most itt vergődik az uttalan vadonban, rongyosan, kicéhezve, mint egy hazátlan esavargó.

Az édes szendergés álomképeit mérges kutyaugatás őrte el. *Báthory László* egyszerre talpra ugrott, de ideje is folt, mert két farkaspofaju havasi eb fogszikogatva rohant rá. Megszokva az ilyen támadást, már fel is emelte hatalmas fütykösét, hogy méltóan fogadjja a támadó bestiákat, midőn egy éles fűtlyre behuzott farkkal vonultak vissza a kutayák. A hang irányába tekintett s bámulva nézte a fák közül előlépő női alakot.

Csodálatosan szép, hatalmas, nagy asszony volt. Az oláh nők egyszerű viseletét hordta királynői természetén. Vastag, ragyogó, sötét haja koronaként övezte fejét s a klasszikus arczból szinte félelmesen villogott elő a tüzes, vakító, fekete szem.

A szegény bujdosó azt hitte, hogy álma folytatódik, míg meg nem szólalt a varázslatos jelenség.

— Ki vagy, mit keresel az én erdeimben?

Szava kemény volt, de kissé akadozó, mint aki nem szokta meg a sok beszédet. *László*, míg *Fogarás* vidékén katonáskodott, megtanulta törni az oláh szót, mégis alig tudott felelethez jutni. Olyan hatással volt rá ez az első asszony, akivel bolyongásában találkozott. Mig felindulását leküzdötte, kész volt a mesével is. Elmondta, hogy szegény erdélyi pásttor, kinek esordája elbitangolt s most a világ végéig is kimegy, míg elő nem keríti.

Az asszony ezalatt közelebb jött. Éles tekintetét le nem vette a férfőról, aki

a mult héten betörök jártak. A pin-
czen keresztül szerencsétlenné a bank-
helyiséget látogatásukkal. Fáradsá-
guk kárbavesztett azonban, mert a ha-
talmatlan pénzeszközökkel nem tudtak
megbirkózni. Csalódva távoztak, a
hogy jöttek. Riffi Gyula az ismeretlen
tetteiket mégis feljelentette a rendőr-
ségen.

EGYHÁZI ÉRTESETÉS. Huscéti
isteniszteletek sorrendje a Johnstown
Pa. és vidéki ref. egyházban:

- 1. Twin-Rockson, Pa. Április 12-én,
virágvasárnapján délelőtt urvasora-
osztással.
- 2. Iselinben, Pa. Április 17-én, Nagy-
pénteken délelőtt és délután ünnepi be-
szédek.
- 3. Hastingsen, Pa. Április 19-én,
húsvét első napján a svéd lutheránus
templomban urvasoraosztással.
- 4. Johnstown, Pa. Április 20. Hus-
vét második napján d. e. 10 órakor 302
Chestnut street és 3-ik Ave. sarkán levő
imaházban urvasoraosztással.
- 5. Eleonoran, Pa. Április 26-án,
húsvét utáni vasárnap urvasoraosztás-
sal. Kőrösi Béla, Johnstowni és vidéki
ref. lelkész.

PERCZEL LAJOS HAZAUTAZIK.
Perczel Lajos jónévű clevelandi bankár
honfitársunk a jövő hónapban nevével
együtt hosszabb tartózkodásra Magyar-
országba utazik. Sajnálatlalt értesü-
lünk arról, hogy azt az utazást a derek
házaspárna megengedte egészsége tet-
te szükségessé. Reméljük, hogy mind-
ketten visszanyerik odahaza erejüket
és teljes egészségben fognak visszatér-
ni körünkbe.

EGYHÁZI ÉRTESETÉS. A New
York Harlemi I. Magyar Református
Egyházban a rák következő ünnepek
alatt az isteniszteleket a következő
sorrendben tartatnak meg:

- Április 17-én nagypénteken este 1/2 8
órákor gyásztisztelet.
- Április 19-én, húsvét napján délelőtt
9 órákor ünnepélyes istenisztelek ur-
vasoraosztással, délután 1/2 5 órákor
hálaadó istenisztelek.

Az egyház temploma a 116-ik utcá-
ban a 2. és 3. Ave. között van. Lelkész:
Jezerniczky Adalárd — 312 Pleasant
Ave. Közönséges vasárnapon az isteni-
sztelek délután 1/2 5 órákor tartat-
nak.

WINBURNEI REF. EGYHÁZ ÉR-
TESÍTÉSE. A Winburne-i [Pa.] re-
formátus egyházban a következő hus-
vétünnepi istenisztelek tartatnak:

- Vagyasütörtök este 7 órákor bünbá-
nati.
- Nagypéntek délelőtt 10 órákor és dé-
lután 2 órákor gyászünnepély.
- Húsvétkor reggel fél kilencz
órákor Urvasora. Délután 2 órákor
hálaadó húsvéti istenisztelek.
- Istennek népet atyafini szeretettel hi-
vogatója

valami ismeretlen, nagy melegséget ér-
zett a szíve felé sugározni. Perczél-
perezre ur lett rajta egy lobogó, vérkör-
bácsoló érzés, amint ott állott szemben
a gyönyörű nővel, akinél hódítóbb te-
remtől fejedelmi székből sem ilhet.

Be sem fejezhette hirtelen kieszt
meséjét, az asszony hangos, csaknem
bántó kacagással szakította félbe:
— Ne tégy bolonddát, domnu! Lá-
tom, hogy ur vagy a kezűd forrájáról,
de kizérem a beszéledből is.

A meglepett férfi csak a fejét rázva
tiltakozott.

— Ne is szaporítsad a szót, hiába-
való. Tudom, hogy micsoda veszed-
lemből futsz. A tatároktól mi vettük
meg a földet elrabolt zsákmányt, — be-
szélt tovább sebesen az asszony.

Báthory László kisére visszanyerte
önuralmát s kérlelni kezdte az erdei
esodát:

— Ne kérdezd hát, hogy ki vagyok,
csak mutasd meg az utat a határ felé,
gazdaggá teszek egész életedre.

Az asszony újra felkaczagott, bán-
tón, élesen.

— Szegény ember, nekem kínálsz te
aranyat! Több nekem a gulyapászto-
rom, mint neked az igazállatod odaha-
za. S összes vágyam egy darab rongy
a testemre, egy bögre tej s egy darab
kukoricakenyér.

Míg beszélt, felolvadt arcán a szigo-
rság. Szeme most már szelid, aranyos
fényben tündökölt, csak hangja volt
fojtott, míg tovább beszélt:

— Egy vágyam volna még, értsd
meg, egy vágyam. Egy erős férfira ta-
lálni, ki uram, parancsolóm legyen.
Mert látod, nő vagyok. Nem volt, aki
szeressen, perzselő, leigázó, ellenálha-
tatlanszerelémmel.

Egészen közel lépett a férfinhoz, aki
előtt mámoros álomba folyt össze az

GYÁSZ. Rencsy János bridgeporti
honfitársunkat súlyos csapás érte.
Négyéves kis fia, József, a hó 9-én 8
napi szenvedés után meghalt. Temeté-
se pénteken óriási részvét mellett ment
vége. A temetési szertartást Madár
János bridgeporti római kath. plébános
végezte. A mélyen lesújtott szülők
nagy fájdalmát enyhíti némileg Bridge-
port magyarságának őszinte részvéte.

A MÁRCZIUS TIZENÖTÖDIKI
BIZOTTSÁG. Hosszu alvás után vég-
re felébredt a márczius tizenötödiki bi-
zottság. Csütörtökön ülésezett s ez al-
kalommal elnökül megválasztotta Ko-
ma Arthur dr.-t, pénztárnokul Szarka
honfitársunkat. Értesítésünk szerint
nagy szabású október hatodikü ünne-
pélyt tervez a márczius tizenötödiki bi-
zottság.

A VAN METERI ÖZVEGYEK ÉS
ÁRVÁK. Az Amerikai Magyar Szó-
vetség most vasárnap, április 5-én kezd-
te meg a van meteri özvegyek és árvák
között a segélypénzek kiosztását. Az
Amerikai Magyar Szövetséghez mind-
össze — beleszámítva a „Szabadság”
szerkesztője által átutalt „\$1136.50” —
mai napig \$2526.95 folyt be.

Eddigélé a következő igazjogosít-
tak részesültek segélyben:

- Sinko Péter neje és 3 gyerme-
ke Van Meter, Pa. \$264.—
- Homoja Mihály neje és két
gyermek Van Meter, Pa. \$198.—
- Nagy György neje és egy gyer-
mek Van Meter, Pa. \$132.—
- Breznay János anyja és test-
vére Van Meter, Pa. \$132.—
- Barakonyi Ferencz neje és 5
gyermek Van Meter, Pa. \$396.—
- Balázs István neje Van Me-
ter, Pa. \$ 66.—
- Árva János neje és 4 gyerme-
ke Van Meter, Pa. \$330.—
- Sinko József neje és 6 gyerme-
ke Van Meter, Pa. \$462.—
- Koreny János neje Van Me-
ter, Pa. \$ 66.—
- Rogine György neje és egy
gyermek Van Meter, Pa. \$132.—
- Lakatos Péter neje és három
gyermek Van Meter, Pa. \$264.—
- Bodnár István neje és két
gyermek Van Meter, Pa. \$198.—
- Eperjesi István neje Van Me-
ter, Pa. \$ 66.—
- Triesko István neje és három
gyermek Jacobs Creek, Pa. \$264.—
- Horváth Bálint neje és egy
gyermek Hays, Pa. \$132.—
- Kiss Pál atyja Cleveland, O. \$ 66.—
- Lindvai Albert neje és két
gyermek Van Meter, Pa. \$198.—
- Hudák Károly neje és egy
gyermek Van Meter, Pa. \$132.—
- Lakatos Ferencz atyja Van
Meter, Pa. \$ 66.—
- Tohó János neje és két gyer-
mek Wickhaven, Pa. \$198.—

egész mindenség, míg a lázas, forró asz-
zonyi lehelet arcát érte.

— Itt élek a havasban, vagyonom
mérhetetlen, de boldogtalanabb vagyok
az utolsó pástorleányomnál. Gyűlölöm
a világot, miért rendelt nekem egy hit-
ványtestű, mételyes lelkű társat, aki
szerencséjére idejekorán megugrott,
különben én fojtom meg.

A férfi borzadva nézett az eltorzult
asszonyi arcra. Oly sokféleképp vál-
tozott egy pillanat alatt.

— Te férfinak látszol, igazi férfiu-
nak, — folytatta csaknem szerelmes
lágysággal az asszony — érzem, terád
vártam egész mostanáig. Ne keressd az
otthoni határt, az embereké, az én sze-
rető karjaimon túl végződik a boldog-
ság határa.

Suttogva mondta az utolsó szókat s
az elbódult férfi agyában összeesapott
a vér. Kitérta karjait az elvesztő asz-
zonyi felé midőn hangos suhogás riasz-
totta fel. Egy csapat hófehér galamb
szuhant el a feje fölött.

A megtért férfi valósággal ujongott:
— A galambok, az édes szárhegyi ga-
lambok! Eljöttek, hogy megmutassák
az édes otthonát, a becsület utját.

Elszállt a mámor, győzhetetlen erőt
érzett tagjaiban s vad rohanással hagy-
ta magára a mitsem értő asszonyt.

Követte vakon a galambok repülését,
leszállt az est is, szelid holdfény ringott
a lombokon, de ő mitsem vett észre.

Csak mikor véget ért az erdő, tekinte
átölelte a csendes gyergyói síkot, sze-
me villant a szárhegyi kolostor felé
tornya, csak akkor hullott térdre erőt-
lenül. Imádkozhatott nyugodtan, meg
volt mentve.

Ez a története a régi, díszes, művészi
galambháznak, melyben máig is fész-
kelnek a szárhegyi galambok.

- Mihály József neje Pittsburg,
Pa. \$ 66.—
- Mihály István neje és egy
gyermek Pittsburg, Pa. \$132.—
- Rensikozky Demeter János
neje és három gyermeke
Pittsburg, Pa. \$264.—
- Ivanyiczky Mihály neje és há-
rom gyermeke Van Meter,
Pa. \$264.—

Ezen összegekbe természetesen bele
van foglalva az időközben előleg feje-
ben kifizetett segély is.

BUDAPESTI LEVÉL.
Budapest négy év előtt és most. —
Ósbudavár új vállalata. — A mulató
főváros.

Édes érzés vett rajtam erőt, amikor
négyévi távollét után ismét Budapest
utcáin járok. Nem frázis a honvágy.
Gyakran szűfeszíti a legerősebb mellet.
És a honvágy nem csupán a magyar em-
ber betegsége, indulata és ereje egy-
aránt, de honvágy győtri az olaszt, ki
koldulva kereste kenyereit a velenzei
Szt. Márk-téren, a chinai kultit, meg
az orosz parasztot, ki a kancsuka ütése
alatt nyugott a hazájában.

Közös érzés ez a honvágyának neve-
zett valami, de talán a magyar ember-
nél a legintenzívebb.

Igaz, hogy nagyon szép ez a Magyar-
ország! Természeti szépségei páratlan-
ok, bérézei-völgyei festőiek, de még a
szép asszonyai-leányai is egytől-egyig
földreszállt tündérek. Arról egy csepp-
et sem tehet ez a csodaszép ország, ha
benne a viszonyok és az emberek egy-
aránt rosszak.

Budapesten járkálva boldog vagyok,
de mennyire boldogtalanannak érzem ma-
gamat, midőn látom, hogy mennyit tü-
lekednek az emberek, hogy a külső
fényt megszeressék. A budapesti em-
ber olyan, mint a kámpa körül repdeső
pillangó, mely végre a lángba pusztul.
Utcaköztereken egyaránt selyembe-
báronyba öltözött nőket látni és mel-
lettük bundákba, újabb divat szerint
lebernyegeken [a cigány szerint: ma-
laczlopókban] feszítő urak sétífkálnak.

Azt vélné az idegen, hogy itt csupa jó-
mód dühöng. Különösen, ha a fényes
üzletekbe bepillant. Bezzeg csalódik,
ha a műhelybe néz. Utótt-kopott képet
lát. Szegénység, pénztelenség, válto-
és tárczahitel vígyorog minden sarok-
ból.

A házak, köz- és magánépületek is,
mind a négy év előttiek. Alig akad egy
újabb épület. Pedig lakás-hiányról pa-
naszkodnak szelében. Szörnyen na-
rág a házbérek. A szegény „párterek”
alig győzik fizetni. És mégis nagy laká-
sokat tartanak. Hiába, muszáj. A
port a világ szemébe elve miatt.

Nemcsak a lakás, de az élelmezés ára
is türelhetlenül felszökött, mióta én
Amerikában éltem. Csak egy példát
mondok: 20 krajczár egy fekete kávé a
pengeteg sok kávéháza, mely miatt egy
malicziózus idegen: kávéházak városá-
nak nevezte el, a drága kávé daczára
reggeltől késő estig tömve van. Urak,
asszonyok, ifjú emberek és fiatal leá-
nyok, mindnyájan a kávéházakban ke-
resnek szórakozást. Más kérdés, hogy
találnak-e?

Egy a bizonyos, hogy itt Budapest
a kávéház börtöz pótól, hol nemcsak ba-
zát, posztót adnak-vesznek, de születé-
seket jegyeznek, esküvőket készítenek
elő és a halálozást jelentik be. Az élet
zürzavaros vására folyik a nagy tükör-
üvegcs bolt legtöbbször.

Budapest erősen változott négy év
óta, de nem a haladás, hanem a léha
mulatozás tekintetében. A néhez vi-
szonyok egy cseppet sem gátolják meg
az embereket, hogy amugy önfelédten
éljenek. Jól esznek, jól isznak, mulató-
helyekre járnak, ha bármily uton kerít-
tik is az arra való pénzt.

Az ország fővárosában ma tíz szin-
ház tartja előadásait, de ezenkívül any-
nyi az orpheum és cabaret-színház,
hogy minden utcára esik egy cifra lo-
kalitás. Ha előbb a kávéházak városa
volt Budapest, most a mózik városa
lett. A moving pictures [mozgó képek
színháza] rövid idő alatt száznál is
szaporodott és ha Boda rendőrfőkapí-
tány meg nem gátolja, talán ma már
minden ház egy cabaret, vagy mozgó-
kép színház.

Ezek daczára a New Yorkban is is-
mert vörös Friedman, az Ósbudavár
vállalkozója, egy új mulatóhelyet léte-
sített. „Amerikai Park” a neve. Csu-
pa amerikai attrakciók lesznek abban.
Most szervezi az amerikai akrobatákat
és zsonglöröket, Budapest gyönyörűsége-
re. Mert Budapest szereti ám Ame-
rikát. Amerikai cipőket, amerikai
bár-akat, amerikai nőket, de legjobban

Hamburg \$23.00
Rotterdam \$24.00
Antwerpen \$25.00
Bremen \$26.00
a „New York—Rotterdam St. Sh. Co.”
és a „New York—Continental Line”
ELSŐRANGU, KÉNYELMES, KETTŐSCSAVARU
GYORSHAJÓIN.
Felvilágosításért forduljon a Nemzetközi Utazási Irodához.
Igazgató:
LÁNG JÓZSEF, 1496 Second Ave. New York
MAGYAR BANKHÁZ. — LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS.

az amerikai greenbackeket imádja és
fut azok után.

Ósbudavár vállalata tehát hiányt pó-
tol és a vörös Friedman pompás üzlete-
ket fog csinálni.

Az egész cikkemből látható, hogy a
mi szép fővárosunk, Budapest, igazi
paradicsom, hol egyre csak mulatnak.
Azt a régi példabeszédet tartja ifja-
öregre szemé előtt: Busuljon a ló, elég
nagy a feje. Hogy 80 bank [hitelsző-
vetkezet] leszámolás alatt áll, az egy
cseppet sem búsítja a jó budapestieket,
mert azok helyett keletkezett egy egész
sereg pénzügynökség, hol nemcsak
pénzt, de egyben jólállást is szereznek
a megszorult urak és urfiának. Eszes
náczió a magyar. Segít magán, külö-
nösen, ha — mulatni akar.

Első levelemben, megláthat, azért fes-
tettem feketére a magyar állapotokat,
mert még mindig Amerika lebeg szemem
előtt. Az az Amerika, hol egész
héten dolgoznak, de aztán vasárnap
szépen a sweet home-ha vonulnak, hol
kizárólag a családdal foglalkoznak.
Addig is, míg jövő levelemben megja-
vítom magamat és Magyarországról
szébb, tetszetősebb dolgokat írok, tisz-
telem e lap mindent t. olvasóját, de kü-
lönösen barátaimat, kik még nem felejt-
ettek el.

Miskolczi W. Henrik.

KIS TÜKÖR.

Apróságok az amerikai magyarság
köréből.

A pap és a matematikus. Most,
hogy a református magyarok között is-
mét javában áll a forrongás a csatlako-
zás és a nemcsatlakozás kérdése miatt,
nem lesz érdektelen matematikus ba-
rátunk számvetése, aki egy állásunk
működését száraz számokban állapítot-
ta meg.

Számvetése a new yorki csatlakozott
és nemcsatlakozott egyházakra vonat-
kozik s így hangzik:
„A Kuthy-féle csatlakozott egyház
fennáll 10 esztendeje, vagyis 520 hete;
a Jezerniczky-féle nemcsatlakozott
egyház 2 éve, vagyis 104 hete;
a Harsányi-féle nemcsatlakozott egy-
ház pedig 4 hete. A két nemcsatlako-
zott egyház tehát összesen 108 hete.

A csatlakozottak templomába — a
lelkész saját bevallása szerint — 135
hívó jár;

a Jezerniczky templomába — hiva-
los statisztika szerint — 100 hívó;

a Harsányi templomába — a csatla-
kozottak állítása szerint — 30 hívó jár,
a nemcsatlakozottakhoz tehát összesen
130 hívó;

Már most ki kell vonnom a kisebb
egyház fennállásának idejét a nagyobb
egyház fennállásának idejéből, azután
pedig a nemcsatlakozott templom láto-
gatóinak számát a csatlakozottak tem-
plomlátogatóinak számából s akkor
megkapom az eredményt, hogy t. i. mi-
lyen munkát fejtett ki a new yorki
csatlakozott lelkész. Vagyis:

520 hétből kivonva 108 hét	marad 412 hét.
135 hívóból kivonva 130 hívó	marad 5 hívó.

Vagyis a new yorki csatlakozott lel-
kész 412 hét, vagyis nyolcz esztendő
alatt öt hívóval szaporította egyházát.

A hajószerecséltenség. A napokban
kint jártam egy kis magyar plézen s va-
lahogyan bebottoltam egy magyar ház-
hoz. Hogy nem ismertek és újságot
láttak a kezemben, azt hitték, hogy „ez
is újság-édszent”. Az öreg asszony,
csakhogy megelőzzön s mutassa, hogy

van újságja és más nem kell, felkapott
hirtelen egy újságot, talán a fia hagyta
ott, mert angol volt, amelyen valamelyik
nagyobb tengerjáró hajónak a képe
volt nyomtatva és így szólt nagy fej-
esóválások közt:

— Istenem, istenem, ezekben az újsá-
gokban mindig csupa szerencsétlenség.
Most is nézze ezt a hajót, egészen felbor-
dult.

Nem hallottam róla, hogy mostaná-
ban valami hajószerecséltenség tör-
tént volna, kiváncsian néztem hát bele
az öreg asszony újságjába és mit lát-
tam: szegény asszony nem tudott olvasni
és fordítva vette a kezébe az újságot.

Ki vagyok én? M. S. közismert hon-
fitársunk minap este, hogy éppen arra
járt, benézett egy ismerőséhez, akinek
két kis fia van. A két gyereknek vett
utközben egy skatulya csokoládét, amit
azok persze, amint megkapták, mind-
járt majszolni kezdték.

A kisebbik fiútól, akinek a képe a
székent csokoládétól szinte fekete
volt, tréfálódva kérdezte:
— No, fiam, tudod-e, hogy ki vagyok
én?

— Hát hogyne tudnám.
— No?

— Hát az a bácsi, aki mindig szokott
hozni valamit, ha jön.

Akra.

FELHÍVÁS.

Mindazon amerikai magyar reformá-
tus testvéreket kérem, akik erre képe-
sek, hogy két hét alatt értesítsenek ar-
ról, hogy Kardos József Magyarorszá-
gon, vagy itt Amerikában melyik főis-
koláiban tette le a papi vizsgát, mivel
a mi tudomásunkkal ilyen nevű ref.
lelkész kilencz év alatt nem jött ki s a
Reformed Church egyházmegeyi sem
böcsátottak ki ilyen nevű lelkész. Ha
pedig az az illető, aki már többször hir-
dette magát ref. lelkésznek, valamilyik
presbyterian egyházmegeyétől szerzett
volna jogot, nevezze magát úgy, amint
kell: magyar presbyterianus lelkész-
nek. A columbusi gyülekezet papja
pedig még nem is reformátusok papja,
hanem „egyesült protestánsok lelke-
sze”. Ennyit az ügy tisztázása érdeké-
ben.

Virág István,
református lelkész.
Lorain, O. 164 Globe St.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Kálmán József, Glencoe, Ohio. Szí-
ves levele őszintén meghatót bennün-
ket. Tartalma szinte esábitott bennün-
ket arra, hogy közzétessük. Uralko-
dunk azonban érzelmienk és hiven
ragaszkodunk évek előtt tett kijelenté-
sünkhöz, hogy lapunk szerkesztője el-
len mért személyes kirolhanásokra nem
reflektálunk. Mi azon vagyunk, hogy
legjobb tudásunk szerint teljesítsük kö-
telességünket, s ha olvasóink ezt, amint
az ön szíves sorai mutatják, elismerik,
támadások nem bánthatnak bennünket.
Fogadja újból őszinte köszönetünket.

Békefi és társai, New York. Tizen-
négy aláírással ellátott szíves levelüket
vettük. Önöknek is csak azt mondhat-
juk, amit Kálmán urnak mondtunk
fennebb: köszönjük, de jobb izlésünk
tiltja, hogy bennünket magasztaló leve-
leket a saját lapunkban közzéadjunk.

Csököcs Mihály, Perth Amboy. A chi-
cagói vasuti munka felől mi is csak any-
nyit tudunk, amennyi a lapban volt.
Közlebbi adatokért már irtunk Chica-
goba s mihelyt a választ megkapjuk,
levélben fogjuk önt értesíteni. — Le-
velemben kifejezett kérését szívesen telje-
sítjük.

Tiszt. Bodry János, Winburn. A
dolog rendben van. A név csak téve-
désből maradt ki. Ebben a számban
megtalálja.

A BEVÁNDORLÓ

A magyar bevándorlók és az amerikai magyarok érdekeinek szentelt folyóirat

Megjelen minden KEDDEN és PÉNTEKEN. A "Bevándorló" újságát kiadja: Makray Aladár. Szerkesztő: SINGER MIHÁLY. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 127 EAST 13th STREET, NEW YORK. Telefonszám: 4350 ORCHARD.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: New York város egész évre \$3.— Egyesült Államok egész évre \$2.50 Magyarországon egész évre \$4.—

THE IMMIGRANT

A periodical devoted to the interests of immigrants from Hungary and of Hungarian Americans.

Issued every TUESDAY and FRIDAY. Published by the "Immigrant" Publishing Co. Aladár Makray.

Edited by MICHAEL SINGER. Editorial Rooms: 327 East 13th St., New York. Telephone: 4350 ORCHARD.

SUBSCRIPTION RATES: For New York City, 1 year \$3.— For the United States 1 year \$2.50 For Hungary, 1 year \$4.—

Entered as second-class matter January 3, 1905, at the Post Office at New York, N. Y., under the act of Congress of March 3, 1879.

SZILÁNKOK.

Ugyanazon a napon, amikor hatvan év előtt a Bathgany-Kossuth-kormány alkotásai, a negyvennyolcas törvények szentesítést nyertek, ugyanazon a napon vitte keresztül a mai Wekerle-Kossuth-kormány, hogy a negyvennyolcas törvények alapelve, vezérméje hatályon kívül helyezessék.

Keresztül vitte ugyanis a Wekerle-Kossuth-kormány a házszabályrevíziót. Ami annyit jelent, hogy az elnök utján a kormány kegye-kedve szerint megrendszabályozhat, hallgatásra kényszeríthet neki nem tetsző képviselőket. Amekkora a különbség 1848 április 11. és 1908 április 11. között, épp akkora a különbség a nagy Kossuth Lajos és ennek törpe Ferenc fia között.

Hozzuk más helyütt az Amerikai Magyar Szövetségnek kimutatását a van meteri özvegyek és árvák között megkezdődött segélykiosztásról. Látniuk íme, hogy az Amerikai Magyar Szövetség mit tett az általa gyűjtött pénzzel. Tudjuk, hogy hány magyar özvegyet és árvát segít.

Talán van némi jogunk azt is megtudni, hogy Bornemissza báró pittsburgi konzul mit tett a magyar kormány és az amerikai magyarság által rája bízott pénzekkel? Szerényen kérdezi az amerikai magyarság: kik azok a magyar özvegyek, kik azok a magyar árvák, akiknek könyeit a pittsburgi konzul letörölte a magyar kormány bankjával, a magyar munkás centjeivel? Szerényen kérdezzük, ahogy egy „nagy” urral szemben dukál. S talán meg is kapjuk majd a szerény kérdésre a választ.

Minden vonalon megindult a harc az anarkhisták és a — szesz italok ellen. Erkölcsös ország lesz ez az Amerika. És józan. Nem fogunk látni többé részeg embereket. De annál többeket, akik éhen halnak az utcán.

A new yorki március tizenötödiki bizottság a nemzeti örömnapp megünneplését átengedte másoknak. Október hatodik gyászünnepélyt készült rendezni. És véletlenül igaz van a bizottságnak. Több okunk van a gyászra, mint az örömré.

A német császár és a német fejedelmek tehát mégis elmennek Bécsbe a császári jubileumra. Kérdés, hogy Kossuth Ferenc is ott lesz-e annak az eseménynek megünnepelésén, hogy megemlékeztek apjának alkotásait s hogy háboruba kergettek a magyar nemzetet? Kétségtelenül ott lesz. Hiszen négy hét előtt hirdette Czegléd, hogy ő a böles önmérséklet atyamestere.

VIDÉKI LEVELEZŐINKET tisztelettel arra kérjük, hogy tudósításaikat a papírnak csak egyik oldalára írják. Szívesen vesszük bármi magyar dologról tudósítást, de a tudósításokban felmentett neveket érthetően kell mindig kiírni.

AMERIKAI DOLGOK.

ROOSEVELT VESZÉLYBEN. Az elnöknek az anarkhistákról szóló füzetét, melyet lapunk jelen számának vezérezéke tárgyal, talpra állította az Egyesült Államok összes anarkhistáit. Bár tiltották, mégis kiderült, hogy a Fehér Háza százával érkeznek az elnök életét fenyegető levelek s hogy a titkosrendőrök számát megkétszerezték.

GOULD ANNA SAGAN HERCZEGNÉ. Castellane grófnak elvált felesége, Gould Anna, hazajött Amerikába gyermekeivel együtt. Utána jött Sagan herceg is, akinek a grófi pár válópöre alatt világraszóló pózokodási és arczképési jelenete volt Páris nyílt utcáján éppen a válópör miatt. A herceg most nagy eseményen vesz részt Gould Annát. A házasság ellen a Gould-család természetesen kézzel-lábbal tiltakozott, ami nem is csoda, hiszen a Gould Anna első házasságával is sok szép millió amerikai dollár elszűnt s a második házasságban is Gouldék alig látnak egyebet, mint egy hatalmas merényletet a Gould-vagyon ellen. Az ifjú házaspár állítólag a „Friedrich der Grosse” nevű hajón Európába utazott.

GYILKOS ÉS ÖNGYILKOS. Pittsburgból sürgönyzik, hogy Economy Stationban az egyetlen szálloda tulajdonosa, Reisz F. Vilmos, egy családi perpatvarból kifolyólag agyonlőtte a feleségét, azután pedig maga ellen fordította a fegyvert. Reiszék már 14 esztendeje élnek együtt. Reiszné azonnal meghalt, a férfit a kórházban haldoztatják.

EVANS NAGYBETEG. Az Egyesült Államok keletre indult nagy flottájának parancsnoka, Evans tengeri nagybeteget. Maguk az orvosok is alig hisznek felgyógyulásában. A beteg tengerenagy mellett fia és felesége vannak.

TÜZ A FOGHÁZBAN. Az Ohio állambeli Columbusban levő megyei börtönben egy Pessonlan József nevű örült felgyújtotta a celláját. A füst láttára a cellába rohantak a börtönőrök és lefogták az örültet aki a lángok között nevére táncolt. A tüzet hamarosan eloltották. Az örültet súlyos égési sebével kórházba szállították. Felgyógyulásához kevés reményt fűznek az orvosok.

PHILADELPHIA VENDÉGE. Philadelphia város egy bizottsága Roosevelt Tivadarnál járt Washingtonban, hogy meghívja őt a város 225 éves fennállásának emlékére rendezendő ünnepségre. Az elnök kijelentette, hogy a mennyire csak lehetséges, el fog menni, de ha ott lesz is, arra ne számítanak, hogy beszédet is fog tartani.

ABRUZZOI HERCZEGNÉ LESZ. A „Bevándorló” már több ízben beszélt arról, hogy Elkins szenátor leányát feleségül akarja venni az abruzzói herceg, az olasz királynak unokaöccse. A hercegnék azonban ki kellett előbb kérni házasságához a király beleegyezését s ebből a célból hazatartott Olaszországba. Egy Rómából érkező kábelsürgöny most azt jelenti, hogy a király megadta beleegyezését. Az esküvő októberben lesz. Hír szerint a herceg menyasszonya, aki protestáns, át fog térni a katolikus vallásra.

MILLIOMOS SZOCIALISTA. Hunter Róbert, akit általánosságban csak a „milliomos szocialista” néven ismernek s aki a new yorki nagy szocialista gyűlésen, amely tudvalevőleg a union-squarei bombarobbanással végződött, fontos szerepet vitt, betegesen fekszik Connecticut állambeli norotoni kastélyában. Hunter sétalovaglás közben lehajította a lova s meglehetősen súlyos, de nem veszélyes sérüléseket szenvedett.

sen súlyos, de nem veszélyes sérüléseket szenvedett.

SAGAN HERCZEG ÉS AZ UJ-SÁGIRÓ. Csütörtökön utazott vissza Párisba a Matin című újság főszerkesztője, aki az utolsó napokban, interjura, elmondta a véleményét Sagan hercegre vonatkozólag. Csodálkozik azon, hogy az amerikai lapok annyira foglalkoznak vele, akiről a francia lapok, ha írnak, legfeljebb csak példaként állítják, hogy milyenek nem kell lenni egy igazi francia férfinak. Szerinte Castellane gróf összehasonlíthatatlanul értékesebb ember s csak azt sajnálná, ha az amerikai nép Sagan herceg után ítelné meg a francziákat.

HUSZONNÉGY ÉV UTÁN. 1884-ben Lavinsky orosz vasutvállalkozó egy szibériai vasutat építést vállalta el. Elutazott hát oda, családját szülővárosában hagyva. Felesége nemskára meghalt, leányai pedig, miután atyjukról hosszú ideig sem hallottak, ide Amerikába vándoroltak, ahol férjhez mentek. Huszonnégy év múlt el azóta s a leányok közel 5000 levelet írtak, talán Szibéria minden falujába, míg végre, öt hét előtt egy csakugyan kézhezvett Lavinsky Salomon, aki peresze ott hagyott vasutat, vállalatot, mindent Szibériában és sietett ide Amerikába leányaihoz, akik 24 esztendő után végre mégis csak megtalálták atyjukat.

A FELESÉG SZEMÉI. Gould Györgynek a legjobban tetszik a feleségében annak szeme. A hűséges férj nem tudott elleni anélkül, hogy azokba a szemekbe ne nézett volna. Mégis, ha üzleti ügyekben el kellett mennie, feleségét nem vihette mindig magával. Gondolt hát egyet és — talán mert annyira különös volt, azért tetszett neki az eszme annyira — lefestette a felesége szeméit, azután pedig a képről achat-alapra fényképet csináltatott s azt gyémánt keretbe foglaltatva, közelgőmbölként használja a jobbkezén. A balkézén levő közelgőbe pedig a leánya szeméiről készült gombokat csináltatott. Az „eredeti” ötletnek természetesen akad utánozója böven. A rossz nyelvek szerint azonban a feleségek szeméiről készült gombok a legtöbb esetben nem a férj közelgőit díszítik. Gould Györgynek az a pár közelgőgomb kerek 7000 dollárjába került.

KÉPVISELŐNÉK KLUBJA. Washingtonban a kongresszus tagjainak felesége, anyja és nővérei egy női klubot alakítottak. Először csak 150 tagja van ennek a klubnak, mely közelebb egy palotát szándékozik vásárolni, hogy a saját helyiségében folytassa azokat a cselekedeteket, melyeket maga elé tűzött.

TAFT DOLGOZIK. Az Egyesült Államok republikánusainak minden valószínűség szerint elnökjelöltje, Taft Károly, aki a Nyugaton tett tiznapos körutijáról Washingtonba vasárnap tért vissza, csak szombatig marad ott, amikor New Yorkba kell jönnie, hogy a Sphinx klubban beszédet tartson.

FELESÉGGYILKOS. A New York állambeli Peckskillben a rendőrség Ryan Frigvest, aki feleségének meggyilkolásával van vádolva, a temetőben leföldtőztatta. Az asszony hulláját megvizsgálva az orvosok először természetes halált konstatáltak. Amikor azonban a Ryan-családdal egy házban lakó Teetsné elmondta azokat a panaszokat, miket neki Ryann elkeresztett, újabb orvosi vizsgálatot ejtettek meg, melynek során kiderült, hogy Ryann meglett föjtve. A gyamu a férjre hárult, akit azonban elengedtek a temetésre, de a szertartás végével ott a temetőben tartóztatták.

POTOCZKYT AGYONLÖTTÉK. Galiczia helytartóját, Potoczky András grófot a ruthén diákok küldöttségének egy tagja, Sziacinsky Mirosláv agyonlőtte.

A PÁPA RENDELETE. Troiában, Olaszországban, nagy ribilliót idézett elő. A pápa ugyanis a troiai egyházmegyét hozzácsatolta a luzerai egyházmegyéhez, ami Troia lakosságát végleg elkésértette, annyira, hogy megtámadták az érseki palotát s felakarták gyújtani a templomot. A népet végre is a katonaság verte szét.

ELITÉLT MUNKÁSOK. Most ülték törvényt Berlinben azok fölött a munkások fölött, akik a január 31-iki nagy tüntetésnek főkolompói voltak. A bíróság a vádlottakat egyenként egytől hat hónapig terjedő fogházra ítélte.

A CSÁSZÁR ÉS A FEJEDELMEK. Tekintettel Ferenc Józsefnek betegeskedésére, úgy volt elhatározva, hogy a német császárnak és a német fejedelmeknek bécsi látogatása elmarad. A mint azonban most Bécsből kábelezik, ez a terv megváltozott. A német császár és felesége több német fejedelm társaságában május 3-án Bécsbe megy. A magas vendégek csak egy napig lesznek Bécsben, illetve Schünbrunnban a jubiláló Ferenc Józsefnek vendégei.

AZ OROSZOK ELLEN. Karbinban tudvalevőleg az amerikai konzul nem akarja elismerni az oroszok eljárásának jogosságát, amennyiben ő kijelentette, hogy az ő megbízása Khina által lett elfogadva s így neki természetesen semmi köze a muszkákhoz. Az a hír hallatszott, hogy a karbini német konzul ugyanezzel az állásfoglalással az amerikai konzul mellé áll, de ez mindegyikük nem történt meg.

TIZ MUNKÁS HALÁLA. Angliában a Somerseshire-i Norton Hill-féle bányaában szerencsétlenség történt. A bányaarobbanás következtében 10 bányász azonnal meghalt.

ELFOGOTT ANARKHISTÁK. Párisban a rendőrség elfogott három anarkhistát s egyidejűleg elkobzott egy láda dinamitot. A rendőrség azt hiszi, hogy az anarkhistáknak Párisba való érkezése összefüggésben van a nagy sztrájk-

kal, melyről a „Bevándorló” már hosszabban írt.

RABLÓ KÖZTÁRSASÁG. Ezt a nevet adta a londoni „Daily Graphic” című újság a venezuelai köztársaságnak. Ebben a cikkben azt a tanácsot adja a kormánynak az újság, hogy hívja vissza Venezuelából a követjét, mert olyan országgal Anglia nem tarthat fenn barátságos viszonyt, ahol az angol alattvalókat kirabolják és az angol zászlót nem tartják tiszteletben.

MANUEL DOLGOZIK. Portugáliában tudvalevőleg a választásból kifolyólag valóságos forradalmi állapotok uralkodnak. Manuel király kihirdette az ostromállapotot, bizonyára abban a hitben, hogy ezzel elejét veszi a zavarok növekedésének. A tüntetések azonban napirenden maradtak. A kirendelt erodek közül egy állandóan éles golyóval lövöldözött s számos polgárt halálra lövöldözött. Manuel király, mikor a dológ-ról tudomást szerzett, lezavarta az ezredet. A zavarok mindazonáltal még egyre tartanak. A miniszterelnök beadta a lemondását, de a király nem fogadta el.

SZERB ÁSKALÓDÁSOK.

A balkán-államocska nagyzási háborúja.

Szerbia, a balkán-államocska, már régóta nagyzási háborúban szenved. Fejébe vette, hogy csinál egy Nagy-Szerbiát. Ebből a végből már régebbi idők óta izgatja a Magyarországon és a Boszniában lakó szerbeket és bolygatja a többi nemzetiségi kérdéseket.

A bolygatás és izgatás az utóbbi időkben nagyobb arányokat öltött s ennek tulajdonítandó, hogy Magyarországon az izgatások beszüntetésére valahára intézkedni akart.

Egy szombatban beérkezett kábelsürgöny szerint Schrenthal báró külügy-miniszter Budapestre érkezett, ahol a szerb áskálódások dolgában értekezletet folytat a magyar kormánnyal, Thurn gróf konstantinápolyi nagykövettel és Forgách gróf szerbiai követtel, ez utóbbiakat az értekezleten való részvételre hívták Budapestre.

Schwabach Magyar Bankháza. \$ 15,000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál. 1431—1st Ave., New York, a 74-ik Utcza közelében. AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE. HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. PENZKÜLDÉMÉNYEK leggyorsabban és leggyorsabban tovább bíttatnak. KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos elintézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TŰZBIZTOSÍTÁS.

United States Health and Accident Insurance Co. I. B. PITCHER, President. BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET — ELLEN. — KELETI FŐIRODA: 76 William street, NEW YORK. SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET. AKI családját és önmagát szereti, siesen beiratkozik. Beiratási díj 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR. AKI természetes módon megbetegszik, félíven át minden napra eg. dollárt kap. AKI baleset folytán megbetegszik, egész éven át havonta 20 dollárt kap. AKIT utazás közben baleset ér, hetenkint tíz dollárt kap. AKIT baleset folytán utólr a halál, örököseinek a társaság kétszáz dollárt ad. UNITED STATES HEALTH AND ACCIDENT INSURANCE CO. 76 William street, NEW YORK CITY.

HAJÓJEGYET VÁSÁROLNI ÉS PÉNZT AZÓ-HATÁRA KÜLDENI LEGBIZTOSABB ÉS LEGJOBB KISS EMIL BANKARNÁL 104 SECOND AVE., NEW YORK IN-ON ARÁJYKÉRT

NÉMETH DEZSŐ OKLEVELES AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD. Peres és perenkívüli ügyek. Közjegyzői okmányok. TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE. 136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán) SOUTH BEND, IND.

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE PÉNZTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK 15 WILLIAM STREET — NEW YORK.

Hazai Dolgok.

Thaly Kálmán beteg.

BUDAPEST. Thaly Kálmán országgyűlési képviselő a legközelebbi napokban veszedelmes operációnak veti alá magát. Egyik szemét ugyanis szűrképalap támadta meg, melyet Grósz Emil tanár a napokban fog eltávolítani. Az operáció következtében Thaly Kálmán körülbelül hat héten keresztül sem olvasni, sem írni nem szabad.

A halott büne.

BUDAPEST. Báró Fechtig Nándor ezredes feljelentést tett a főkapitányságon, azzal vádolva Novák Sándor, nemrég elhunyt budapesti ügyvédet, hogy vagyona nagy részéből kifosztotta. Fechtig vagyontól husz esztendő óta Novák Sándor, tekintélyes ügyvéd, székesfevárosi bizottsági tag s az ügyvédi kamara pénztárosa, kezelte. Fechtig nagyon megbízott régi jogtanácsosában és sohasem jutott eszébe, hogy ellenőrizze. Annál inkább sem, mert Novák előkelő szerepet vitt a fővárosi társadalmi életében s mindenütt becsületes embernek ismerték. Novák múlt hónap tizedikén hirtelen meghalt. Ünnepiessen eltemették, sírjánál Szivák Imre, a Budapesti Ügyvédi Kamara elnöke mondott bucsuzató beszédet s a részvét általános volt. Néhány nappal halála után irodája rendezésére az ügyvédi kamara ügygondnokot rendelt ki. Az iroda átvételénél észrevették, hogy báró Fechtig Nándor ezredes negyedmillió korona értékű, letétbe helyezett értékpapírja eltűnt. Hiába kutattak utána, sehol sem tudták megtalálni. Báró Fechtig a rendőrséghez fordult, amely nyomában a feljelentés vétele után megindította a vizsgálatot. Már több tanút hallgattak ki, vallomásukból azonban eddig még nem tudtak pozitív eredményre jutni. Valószínű, hogy egy-két nap múlva nagyon érdekes fejleményei lesznek az ezredes feljelentésének.

A nagyságos ur.

BUDAPEST. A nagyságos ur egyszerű bogrányos volt Kunszentmihályon. Bodnár Miklósnak hívják és az volt a foglalkozása, hogy folyton utazott. A budapesti szolnoki-cselegeti vasuton lakott a nagyságos ur, akit a szolnoki, cselegeti és a szomszédos államokon megforduló parasztné mint dúsgazdag földbirtokost ismert. A nagyságos ur pénzt, természetesen iramis pénzt árult a jámbor parasztnak. Egy valódi tizes bankóért öt hamisat adott cserébe. Eképpen csakhamar nagy forgalmat csinált a pénzre éhes földnép körében. A cinkostársai Hegedűs János, Bokor Mária, férjezett Kolompár Józsefné hajtották fel neki a vevőket. Az üzlet angrában ment, a nagyságos ur leginkább határidőre szállított: ez úgy kell érteni, hogy a jó pénzt felvette előre, a hamisat pedig csak ígérté. A becsapott emberek aztán hiába várták a portékát, nem kaptak semmit sem. Egnémelyiküknek ráment az egész vagyona, mert akadtak sokan, akik összes pénzükön hamis bankót rendeltek. Mikor pedig látták, hogy a nagyságos ur becsapta őket, nem merték feljelenteni a dolgot, amely úgy patlant ki, hogy Sulyok János és Papp Péter szolnoki gazdák kétségbeesésükben öngyilkosokká lettek. A csendőrség erre kutatni kezdett és kifűstölte a nagyságos ur szentesi, szolnoki és szegedi fióküzleteit. Most aztán a budapesti főüzletet is sikerült felrobbantani. A budapesti rendőrség letartóztatta a bankóáruló nagyságos urat.

Kötél a háziurnak.

BUDAPEST. Kovalovszky Mátyás huszonkilenc éves vasesztergályos a Szeszgyár-utca 5. száma alatt egy félreeső helyen felakasztotta magát. Amikor megtalálták, már kihűlt a teste. Valószínűnek tartják, hogy az inség kergette a halálba. Levetel hagyott hátra, amelyben kijelenti, hogy előző háziura irgalmatlanul kilökte s most neki hagyományozza a kötelet, amelylyel felakasztotta magát — azzal a jókívánsággal, hogy a példát kövesse. Kovalovszky holttestét a morgue-ba vitték.

Makó és Jeruzsálem.

ARAD. Aradon is, mint sok más nagyob vidéki városban, a színházi előadások és művészesték közönségének legnagyobb kontingensét a zsidóság szolgáltatja. A minap azonban volt egy olyan koncert Aradon, amelynek közönsége a legkülönfélébb elemekből verődött össze: a fényesen kivilágított teremben ugyanis egy sereg gubás paraszt is helyet foglalt a hangverseny kezdete előtt. A hangversenyen ugyanis Thomán Istvánné, az ismert budapesti daléne-

keső mellett Justh Lajos zongoraművész is fellépett, aki tudvalegven Justh Gyulának, a képviselőház elnökének fia. Justh Gyula fiának tiszteletére, vagyis inkább Justh Gyulára való tekintettel, felkereskedett egy sereg makói választó — esupa gubás makói paraszt — és a motoros vasuton bezonázott Aradra, hogy ott ünnepelje a népszerű képviselő és makói földesur fiát.

Amikor ez a hangversenyteremben szokatlan társaság elhelyezkedett, egy aradi uriaszony, aki szentri-allűrjeiről közismert, vidám mosollyal jegyezte meg: — Végre egyszer itt láthatjuk egy aradi hangversenyen Makót is, mert eddig mindig csak Jeruzsálemet lehetett látni!

Letartóztatott igazgató.

BESZTERCZEBÁNYA. Zierer Árpád törvényszéki irodavezetőt nagyobb sikkasztások miatt letartóztatták. A vizsgálat folyik. Eddig harminezzer korona pénzünyáról beszélnek.

Tűz.

CSÁNY. Abaujegybe. A minap délelőtt tűz volt, amelynek két ház esett áldozatul. A tűzet a műmalom tüzelőszaga lokalizálta.

Gyanús cigányok.

DEBRECZEN. Hajdu-Dorog határában a csendőrök észrevették, hogy egy husztagu cigánykaraván három székkel nagy óvatossággal igyekszik elvonulni. A dolog gyanús lévén, a csendőrök fel akarták tartóztatni a karavánt, mire a cigányok futásnak eredtek. A csendőröknek azonban sikerült néhányat összefogdosni. A megmozgás alkalmával az egyik cigányvaszony szoknyájában két darab százkoronas bankjegyet találtak bevarrva a ruha rézeai közé; erre szíjjelfejtették a csendőrök az összes ruhákat és még egy százat és öt darab tizkoronás került elő. A bankjegyeken itt-ott vérvonatok láthatók. A cigányok kocsijaiban ezenkívül nagyon sok új szővött árut és rengeteg mennyiségű husneműt találtak. A cigányokat letartóztatták és a nyomozás megindult, hogy honnan szereztek a cigányok a pénzt és az árutak.

Meggyilkolt gazdálkodó.

DÉVA. Furka János csernakereszturi lakost a Csernakeresztur mellett elvonuló vasuti töltés mellett halva találták. Furkát a mozdony kerekére ölte meg. A csendőri nyomozás megállapította, hogy a halottat előbb megfojtották és csak azután tették a sínekre, hogy a tettesek magukról a gyanút elhárítsák. Furka János gazdálkodó ember volt és vagyonszerető embernek ismert. A csendőrség a tettesek nyomában van.

Megverte a mezőort.

FÉNYSZÁRU. Nagy B. János mezőort hivatalos teendői közben Kereszmáros Alajos minden ok nélkül megfutamította és úgy elverte, hogy most súlyos betegen fekszik lakásán.

Hamis kártyázók.

GYŐR. A rendőrség letartóztattott két budapesti hamis kártyázót, névszerint Szemere Bélát és Krets Lajost, kik győri kereskedőktől hamis kártyájátszókat már néhány száz koronát nyertek és még tovább fosztogatták volna áldozataikat, ha idejekorán a rendőrség nem lép közbe. A rendőrségén kitűnt, hogy Krets ismert hamis kártyás és zsebtolvaj, ki Budapestről ki van tiltva. A bünyűi eljárás megindított.

Öngyilkos földbirtokos.

HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. Varga Imre földbirtokos megfenyegette gazdaasszonyát, majd fegyvert fogott rá. A gazda-asszony, Sági Anna a rendőrségre futott oltalomért, mire azonban a rendőrség kiküldöttei a házhoz értek, Varga föbélőtte magát és meghalt.

Fenyegető holdus.

JÁSZBERÉNY. Szép látványban volt részük a minap délelőtt a jászberényieknek. A járőrelők nagy meglepetésére a főkapitány tette próbára erejét. Egy toprongyos alakot ütött-vert az utcán mindenki megbotránkozására. Ez a cselekedete nem méltó Jászberény város rendőrkapitányához. Csak nem szemfenyegetés akart ez a verekedés lenni? Vagy szép mutatványban akarta részesíteni a járőrelőket? Igazán megundorodik az ember, ha látja, hogy hogyan oszlják az igazságot Jászberényben. Állítólag a csavargó idegen kéregetni járt. Ahol nem adtak neki, fenyegetőzve követelőzött, hogy embertársai segítsenek rajta és ne hagyják éhen halni. Ez tudomására jutott főkapitányunknak és üldözöbe vette. Hosszas üldözés után el is érte. Megfogta. Ütötte, verte. Végre maga is megelégedett. Két legényével lefogatta, megkötöztette és bevittette a rendőrségre, ahol bőven volt része gondolkod-

ni afölött, hogy vajjon egyformán osztogatták-e Jászberényben az igazságot!

Elvette a fia szeretőjét.

KAPOSVÁR. Pátkós István rinyamenti gazdálkodó hasonló nevű fia szerelmi viszonyt folytatott Szemes Mihály rinyajlakai parasztember Erzsi nevű leányával, akivel úgy állapodott meg, hogy mielőtt kikerül a katonaságtól, hova szeptemberben vonult be, feleségül is veszi. A fejenyét most hazabocsátották a katonaságtól azon a címen, hogy családfejtartó. Nagy volt a családkozása, mikor megérkezve falujába, azt hallotta, hogy mielőtt ő katonáskodott, saját édesapja beleszeretett az ő menyasszonyába és feleségül is vette. Az elkeseredett legény hosszú forralt és mikor minap este apja a koresnába indult, utána sompolygott és egy karóval leütötte. Majd hazament és elmondta a történeteket „mostohájának” és elbujdosott. A csendőrség keresi, de eddig nem tudtak nyomára akadni.

Járás sorozások.

KASSA. A kassai járási sorozások is szomorú eredménnyel véződtek. A 877 állításkötés közül csak 371 jelentkezett és ezek közül is csak 103 vált be. A sorozások most egymásutánban folynak le a többi járásokban.

Elített szerelők munkások.

KASSA. Az elsőfoku iparhatóság Jakab Lajos, Sörös Ferenc, Singer Béla, Cserna Ferenc és Kolombán János kizárt szerelőköt egyenként 200 korona pénzbüntetésre és 15 nap elzárásra ítélte el, ezenkívül pedig valamennyiüket kitiltotta három évre a város területéről. A rendőri sajtóiroda azt hozza fel az elítélés okául, hogy a kizárt szerelőköt több ideérkezett munkást elutazni kényszerítették és ily módon szabad akarattal érvényesítésben megakadályozták.

Legett asztalosműhely.

KASSA. Minap Grünwald Lipót asztalosműhelyében, amely a Mészáros-utca 48. számú házban van, nagy tűz ütött ki. A tűz úgy keletkezett, hogy az enyv megolvadására rakott tűzből egy szikra pattant a gyaluforgácsra, amely azonnal lángot vetett és nemcsak a műhelyben okozott kárt, hanem a ház gerendáit és tetőzetét is megégette. A tűzoltóság, amely Haiszig Béla vezérte alá volt vonulni, egy félóra munka után lokalizálta a tüzet. A kár több száz koronára rug.

Székelt katona tragédiája.

KECSKEMÉT. Vörös Gergely egyremásra hazaszökött a száradától. Mikor a 38-ik ezredhez berukkolt, otthon hagyta az ő szívének választóját, eljegyzett mátkáját, akiről aztán rossz híreket hallott. Ezért szökött meg néhányszor, ezért sietett mindannyiszor a makói puszta tájékára, bizonyosságot akart tudni a mátkája felől. Most megkapta ezt a bizonyosságot, amikor megint hazaszökött. A kedvesét, mátkáját, mással találta együtt, Bánátában nem állt hoztat, nem őlt mást, ellenben kiment apja tanyájára és felakasztotta magát. Reggel akadtak rá, akkor már rég halott volt.

Kiállítás.

KISVÁRDA. Szabolcs megye. A vidéki gazdakör 25 éves fennállásának megünneplésére öt napra terjedő ipar, kereskedelmi, gép, mezőgazdasági és főként tenyészállatkiállítás rendezett. A kiállítás ünnepélyes megnyitása mult hó 22-én délelőtt ment végbe, mintegy haterce fűny közönség jelenlétében. Az ünnepélyen a kormány képviselőjében Mezőssy Béla államtitkár volt jelen. A kiállítás védnökei voltak Darányi Ignác földművelésügyi miniszter, gróf Forgách László a gazdakör alapító elnöke és Vay Gábor főispán. A fellobogzótt állomáson az államtitkár Katalin Ferenc főbíró fogadta, aki a város képviselőtestülete és a hatóságok nevében üdvözölte. Mezőssy szívesen szavakkal köszöntö meg a fogadtatást és örömet fejezte ki, hogy mint e vármegyének fia a kormány képviselőjében megjelenhetett.

Alispán és főjegyző.

MAROSVÁSÁRHELY. Nagy József volt alispán és Erődy Sándor volt főjegyző ellen bünyvadi feljelentést tettek, mert az elhunyt özszelet gróf Andrassy Gyula belügyminiszternek Erődy feljegyzésére vonatkozó rendeletének ellenszegült. A feljelentés hivatali engedéltség bünyvettével vádolta Nagy Józsefet és Erődy Sándort. A törvényesek vádatánása mindkét vádlottat vád alá helyezte.

Meghalt tanítás közben.

MUNKÁCS. Végzetes kimeneteli szerencsétlenség történt az állami elemi iskolában. Horovitz Samu ottani tanító, életerős ember, a délelőtti órában még egészségesen látogatott fel az

iskolába. Ugy fél 10 óra körül, éppen magyarázás közben azonban hirtelen rosszul lett, összeesett és rögtön meghalt. A szerencsétlen ember iránt, aki 7 árviát hagyott hátra, általános a részvét.

Elített kirándorlási ügynök.

NAGYMIHÁLY. A m. kir. belügyminiszter Csuli Mihály itteni lakos ezépész, kirándorlási engedély nélküli köztetítése miatt 2 hónapra elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte.

Elrabolt ékszer.

NYIREGyhÁZA. Jármy Tamás kulturmérnök déghly puszta birtokán levő lakásáról ismeretlen tettesek elraboltak 6000 korona értékű családi ékszert. A tetteseket nyomozzák.

Hercegy és plébános.

NYITRA-NOVÁK. Három éve már, hogy Nyitra-Novákon a hetvenes hercegy Odescalchy Arthur főrendiházi tag az utcán találkozott Hajek Vince plébánossal, akivel régebbi idő óta haragban volt. Rövid szövióta fejlődött a két haragos között, amelynek folyamán a hercegy odakiáltott a plébánosnak: — Kutya-pap, néplázító, népbolondító!

A hercegy azonfelül még botjával fejbeütötte Hajeket, akinek kalapja leesett a sárba. A plébános a privégei járásbírósnál becsületsértés miatt emelt panaszt. A járásbírósg azonban felmentette a herceget. Felebbzés folytán a nyitrai törvényszék a vádolt herceget becsületsértés miatt 150 korona pénzbüntetésre és 180 korona költség fizetésére ítélte.

Közben kiderült, hogy a főrendiház tagját elfelejtették kikérni a főrendiháziól. Emiatt a Kuria megemmitette az ítéletet és új tárgyalásra utasította a bíróságot.

Orvosok mozgalma.

ROZSNYÓ. A gümörmegyei orvosszövetség bizottsága és a munkásbiztosító pénztár kiküldöttei közös értekezletet tartottak, melyen nem tudtak megegyezni, mert az orvosok a kongresszus határozata alapján szigorúan ragaszkodnak a hat koronás díjazáshoz és a fix orvosi rendszerhez és nem fogadják el a székenletesen csekély 3 koronára díjazást, melyet a pénztár a központ utasítása értelmében felajánlott. A tárgyalások tehát véget értek, s a mennyiben a tagonkénti hat koronás díjazáshoz a központ hozzá nem járul, úgy a rimaszombati, mint a rozsnói kerületi munkásbiztosító pénztár területén az orvosok csak a miniszteri díjazás alapján rendelkeznek, s írásbeli munkát csak külön díjazás ellenében végeznek.

Gyúszár.

SÁTORALJAUJHELY. A városnak nagy halottja volt. Reichard Mór volt 1848—49-es honvéd, Zemplénvármegye törvényhatósági bizottságának

tagja, a Központi Takarékpénztár al-elnöke, a Reichard Mór és Fia cég főnöke rövid szenvedés után 83 éves korában elhunyt. Reichard Mórban Sátoraljaújhegy társadalma egy puritán becsületességű, nemesszívű s fenkölt gondolkodású tagját veszítette el, aki mintaképe volt a polgári erényekben bővelkedő, sajnos, ma már ritka ember.

J. D. Moskowitz
Ohio állam közkedvelt bankára és hajóügynöke.

KÉT BANKHÁZ

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A hajótársaságok törvényes ügynöke.

PÉNZKÜLDÉS
A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE
A LEGGYORSABBAN
ÉS A LEGGYORSABBAN
— JÓTÁLLÁS MELLETT. —
Alapított 1898-ban.

J. D. MOSKOWITZ
1441 West Dakota street
és Kossuth-telep
D A Y T O N, Ohio.

KUN TAMÁS
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE
a saját házában
O V A D E K
New Jersey államnál \$20.000
a hajótársulatoknál \$5.000
New Jersey állami közegező.
Mindenféle okmányokat hitelsít és a konzulátus által látatottat.
Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra.
Levélzám:
LOCK BOX 97 — WHARTON, N. J.

THE CITY BANK CO.
BIZTOS, ERŐS, MEGBIZHATÓ.
Takarékbetétek után 4 százalékos
— fizet. —
10 AVENUE és PEARL ST. sarkán.
SOUTH LORAIN, Ohio.

\$25,000.00 ALLAMI BIZTOSITEK
Joseph Major Myers
pénzküldő irodái
Főüzlet: PHILLIPSBURG, N. J.,
Fióküzlet: ALPHA, N. J.
Az összes hajóvalnak törvényes képviselője.
Pénzküldés az ó-házakba; a legutolsóban és legelőnyben szállított. Mindenféle hazai peres ügyeket valamint konzuli hitelsítéseket elvégzek. Egyedül közegező Phillipsburg és környékén. Honfiktársaim minden ügyben ingyenes felvilágosítást kapnak.

THE STAR BOOK BINDING CO.
Alsóvárosi Üzlet: 153 East 4 street
NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó munkát.
— JUT ANYOS ÁRAK. —

KLEIN ISIDOR
MAGYAR BANKHÁZA
101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa.
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt.
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, szerződéseket, konzuli hitelsítéseket, katona-ügyeket biztosan elintéz.

THE 'STATE BANK'
AZ ALLAM BANKJA
378 Grand Sreet, New York City.
Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Arnold, másodalelnök Burckett L. Walter, pénztáros Voornis A. I., alpenztáros Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyereség, ... \$1,000,000
Betétek több, mint ... 16,000,000
Pénzküldeményeket elfogadnak a világ minden részébe.
HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

MEGBIZHATÓ KÖZJEGYZŐRE
ha van szüksege, úgy menjen bizalommal PARTOS PATIKAJABA, 160 2-ik Ave., 10-ik utca szögletén, ahol PARTOS győgszerész, ki egyszersmind KÖZJEGYZŐ, áll rendelkezésre azoknak, kik kiskorukat akarnak kihoztatni, meghatalmazás, utlevél, eskü, válóper, vagy bármily hivatalos írat kiállításánál.
— EGYEDÜLI VALÓDI —
Magyar Patika.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA
319 East Houston st., New York.
Törvényes képviselői a legjobb hírvonalnak: Hamburg, Bréma, Rotterdam, Antwerpen vagy Fiumén át - Cunard vonalon.
Pénzküldemények továbbítására az óházába a legmegbízhatóbb cég.
KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar köcsönknyvtár, tüzbiztosítás, csomagok kihozatala és hazaszállítás.
Levélzám:
DEUTSCH BROS.,
319 East Houston st., New York.

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok
NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik utca sarkán
— Kitűnő ételek és italok —
A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE
— Szombat és vasárnap este elsőrangú cigányzene —

typusnak. Hivalkodás, nagyolás, távol állottak a megboldogultól, s szégyensorsu embertársaival sok jót eslekedett, kiterjedt családjának pedig mindenkor jóságos gyámoltója volt.

Előbb az asszonyt, aztán a férjet.
SOPRON. Horváth István baboti községi rendőr a múlt héten este 8 óra tájban örjára volt, midőn egyszerre nagy zajt hallott. Odafutott, hát a feleségét látta ott futni, akit sógora, Magyar János a falun keresztül kergetett. Horváth megállította sógorát, mialatt felesége szüleinek lakására futott. Horváth a rendetlenkedőt kötelességszerűen kérdőre vonta, de pőrljárt, mert kedves sógora előrintotta kését és őt a jobbkezén megszurta. Magyarat a bíróságnál feljelentették.

Egy község lángokban.
SZATMÁRNÉMETH. Vámfalu község táviratban kérte a megyeszékhely polgármesterét, hogy tüzoltóságot küldjön, mert nem bírnak a pusztulással fenyegető elemmel. A polgármester rendelkezése a tüzoltóság különvonalattal ment a helyszínére. Eddig negyven épület hamvadt el.

Elsodort hid.
SZÜRNYEG. Zemplénnégye. A község határából a Bodrog fahídját a jégzajlás és árviz elsodorta. Most a hid alkatrészeit keresik.

Munkás sorsa.
UJPEST. Az itteni pamutgyárban halálos végű szerencsétlenség történt. Az egyik hatalmas kerék darabokra szakadt Takács János huszonhat éves olajozó munkást. Takács meg akarta olajozni az egyik csapágyat s ezért létrán a négy méter magas gép tetejére mászott fel. Itt elkapta az egyik keréksíj, s a szerencsétlen ember a kerékek alá került. A következő percben már csak véres hulláját tudták kihuzni a gépből. Holttestét beszállították az újpesti halottas kamrába.

A vigyázatlanság halottja.
UJVIDÉK. A paripási postahivatalban Welker János odaváló fiatalember beszélgetett Babarcsy Mariska postás-kisasszonnyal. Beszélgetés közben Welker megpillantotta a falon egy fegyvert, melyet levett onnan és tréfásan homlokához illesztette. A leány, miután tudta, hogy a fegyver töltve van, ijedten kapott Welker kezéhez, mire a fegyver elsült és a löveg Welker oldalába furdott. Welker János azonnal meghalt.

BORZALMAS UTAZÁS.

Az Austro-American vonal magyar utasai.

A budapesti „A Nap” március 28-iki számában a következőket írja:
Reményekben csalódott, Amerikából visszavándorló véreink megdöbbenő dolgokat beszélnek azokról az állapotokról, amelyek az Austro-American társaság személyszállító hajóin uralkodnak. A hatalmas hajótársaság legfőképpen a magyarokra alapítja üzletét. Óriási reklámot esap, amelyekben azt hirdeti, hogy a hajó személyzete magyar, az orvos magyar és magyar a kocsit is. Mindebből pedig egy szó sem igaz, mert a hajó személyzete szedett-vedett népből áll, az eleség teljesen ehetetlen és az utasokkal úgy bánnak, mint az állatokkal. Az utasok a csaknem három hétig tartó tengeri út alatt a legnagyobb szenvedéseknek vannak kitéve, az ehetetlen ellátás miatt kénytelenek éhezni, arról sem történik gondoskodás, hogy a szerencsétlen embeereknek legyen mivel takaródnok a kegyetlen hidegben és ami egyenesen felháztató, a sok ezer utas állandóan a legnagyobb éhínségben szenvednek, a mentőeszközök pedig arra használja a hajótársaság, hogy fát szállít benne Európába.

Ilyen körülmények között nem esoda, hogy az Austro-American Alice nevű hajóján legutóbbi útja alkalmával valóságos zendülés tört ki az utasok közt. Egy Amerikából visszatért magyar ember, Mertl Hugó döbbenetes részleteket mond el az Alice utjáról.

— Február 25-én indult el a hajó; rettenetes hideg volt, mindenkinek vazogott a foga, de azért nem fűtöttek a hajón. Takaródnunk sem lehetett, mert minden harmadik ágyra jutott egy-egy vékony takaró. A tengeri betegség következményeit csak minden huszonnégy órában takarították el. Az orvos minden betegét azzal gyógyítja, hogy elküldi a kabinba egy pohár sört inni. Ezen az osztrák kalózhajón a parancsnok egymásután zárta el a magyar utasokat. Egy Csethocs nevű

soproni vendéglőt, amiért nem tűrte a matrózok brutalitásait, megköltözték és órákon át hagyták az 1. osztályú fedélzeten, ahol a hajósztráke röhögtek a szerencsétlen emberen. Amikor a magyarok látták a vérlázító dolgot, elhatározták, hogy kiszabadítják borzasztó helyzetéből társukat. Küldöttséget küldtek a hajóparancsnokhoz, aki megijedt, a fedélzetre hívta az összes matrózokat, csupa olasz banditát és kiadta a parancsot, hogy *ereszsenek forró vizet a tömlőkbe*. A matrózok, amikor megtudták, hogy a parancsnok le akarja forrázni a magyarokat, megijedtek és kijelentették, hogy nincs kedvük magukat agyonütni. Erre már nem tehetett mást a kapitány, mint szabadon bocsátani az agyongyórtó embert. Előzőleg azonban becsületszavát vették, hogy az egész ügyet a maga részéről befejezettnek tekinti.

— Hogy mennyire semmibe veszik az utasok életét, arra nézve legjellemzőbb, hogy amikor az oceán közepén egy Würth Teréz nevű asszony gyermeke a tengerbe esett, még csak mentőeszközt sem bocsátottak le a vízre! Igaz, hogy nem is lehetett, mert a esónak mind meg voltak rakva Amerikából hozott deszkákkal.

A hajótársaság kötelezte magát, hogy az utasokat Fiuméba viszi; bár az utasok jegye idáig szólt, az Austro-American mégis már Triestben tette partra a szegény embereket. Csak nagy nehézségek árán tudták Fiuméba eljuttatni másnap. A hajójukba visszatérve a szerencsétlen magyarok szakadó esőben az utcán voltak kénytelenek meghalni. Pedig a kivándorlási ház akkor teljesen üres volt.

Ugyancsak az Austro-American Gerty nevű hajójának utasai is rettenetes dolgokat mondanak el a hihetetlen, valósággal kegyetlen bánásmódot és az élvezhetetlen élelmézésről. Kétszáz visszavándorló magyar volt a Gertyn, amely a tengeri utat nem kevesebb, mint harminckét nap alatt tette meg. A magyarok azzal a feltétellel váltották meg jegyüket a társaságnál, hogy két hét alatt Fiuméba szállítja őket; ennek dacára közel öt hétig voltak tengeren és Triestben tették partra az agyongyórtó embereket, ahonnan sokan, miután minden pénzüket a hajón költötték el, otthagyták a podgyászukat is és rettenetes viszontagságok után jutottak haza.

LEFOKOZOTT FŐHADNAGY.

Vértanúság a Kossuth-nótaért.

A „Bevándorló” hosszabban foglalkozott annak idején László Imre főhadnagy esetével, aki az 1905. évi obstrukciós esztendőben, a nagy hadgyakorlatok után, október másodikán a kassai Schalkház-vendéglő éttermében nagy tiszti társasággal mulatott. Később járt az idő, László a cigányt asztalához rendelte. Néhány magyar nota után a Kossuth-nótát huzatta a cigánynyal. A társaságból több katonatiszt azonnal eltávozott s László feljelentették. Eljárást indítottak ellene s a becsületbíróság 1906. április 28-án, délelőtt Szatmárnémetiben kihirdette az ítéletet, mely szerint László Imre főhadnagyt tiszti rangjától megfosztotta és mint közlegényt a 21-ik gyalogezredbe osztották be. Az ítélet indokolása szerint nem bizonyosodott be teljesen, vajjon huzatta-e László a Kossuth-nótát, vagy csak akarta huzatni, de bizonyult, hogy amikor a cigány a Kossuth-nótát játszotta, László főhadnagy énekkel kísérte a cigányt. László ezzel a „Standeschret” megsértette. A lefokozás akkor valóságos lázba hozta a szatmárnémeti-i polgárságot. A katonai bíróság tagjai között egyetlen egy magyar tiszt sem volt. Schwertner Simon akkori kassai ezredesnek nagy része volt a szigorú büntetésben. László Imre annak idején általános szeretett tagja volt a város urai társaságnak. Fia volt néhai kásonfalvi és jakabfalvi László Béla honvéderednek, aki tizenöt éven keresztül volt néhai József főherceg segédtisztje s benső bizalmasa. Tevékeny része volt a honvédség szervezésében. László Béla kísérte ki Miksa főherceget annak idején Mexicoba.

A Kossuth-nóta miatt történt lefokoztatása után azt remélte, hogy a kormánytól menedéket talál. Súlyosan, véresen csalódott. Bátyja, László Béla sorban felkereste a minisztereket. Jekelfalussy nem fogadta, Apponyi fogadta és biztatta, ugyszintén Andrássy is, de egyik sem tudott neki adni kenyeret. Nem engedték Bécsben.

Lászlóék most Kossuth Ferencbe vették minden reménységüket, mert ő rokonságban is van a László-családdal. László még 1906. őszén levelet írt a kereskedelmi miniszternek, aki ezt felelte:

Budapest, október 1906.

Tisztelt uram!

Mult hó 27-én kelt soraira értesitem, hogy fivére ügyében tájékoztatom magamat s a beszerzett értesülések után fogok a teendőkre nézve határozni. Azon további kérelmé, hogy őt valamely állásban alkalmazzam, sajnalatomra nem teljesíthetem, minthogy tárczám keretében minősítésének megfelelő állás nincs.

Hazaífas üdvözlettel

Kossuth.

Attól a néhány sovány forinttól, a mit egy ideig mint a kereskedelmi minisztérium díjnoka keresett, később elűtötték. Nem akarták véglegesíteni. László Imre kihallgatásra jelentkezett Kossuthnál, de a miniszter nem fogadta. Kilenczere jelentkezett és nem jutott egyszer sem ő excecenciájára színe elé. Ekkor határozta el László, hogy külföldre megy és ott keres megélhetést.

László Imréről, a rangjavesztett honvédtisztből földönfutót csinált a Wckerle-kormány. Rangjától való megfosztása után megkezdte a nagyvilágban való bolyongást. Külföldre ment, de mindenfelé elkerülte az átkos foketesárga végzet: nem juthatott semmihez.

Először Braunschweigban próbált szerencsét, ahol a hadseregnél jelentkezett, de nem fogadták be, mert Németország szövetséges viszonyban van velünk. Innét Párisba utazott, hogy belépjen az idegen légóba. Clémenceau miniszterelnök, Fallières elnök és a francia hadügyminiszter szívesen fogadták László Imrét, de lebeszéltek szándékáról. Párisból Berlinbe ment, de a sok viszontagság után megbetegezett. Teljes három hónapig fektett Berlinben, mindenkitől elhagyatva. Mire meggyógyult, semmije sem volt. Az osztrák-magyar konzulátusra ment, a hol azonban minden segítséget megtagadtak tőle. Ugyanígy járt a magyar egyesületek is. Végre nagynehezen vasuti szabadjegyhez jutott és hazavergődött Magyarországra, ahol mindenki összeesküdött ellene.

A mult év őszén Borosjenőre ment a bátyjához, aki maga is szűkös viszonyok között él. Betegsége mindjobban elhatalmasodott. Gégesorvadás és mellbetegség kínozza a hajdan daliás embert. Kezelőorvosa, dr. Baumgarten tanácsára ismét Budapestre jött, hogy kórházban gyógytassa magát. Itt a kutyólgyi dülön levő új Szent János-kórházba vették fel, ahol hetekig kezelték a nagybeteg embert. De az orvosok tisztában voltak a szomorú valósággal. Tudták, hogy László Imre nem lehet megmenteni. Hosszú, kínos szenvedés után március 26-án délután fél öt órakor meghalt a Kossuth-nóta áldozata. A kórházi orvosok hivatalosan tudósvést konstatáltak. Csendes, részvételen volt László Imre boldogtalan életének kilobbanása. Régi barátai, tisztelői elhagyták, akik szent esküvel fogadkoztak, hogy elégtételt szereznek neki, azt sem tudták, hogy kórhágyon fekszik; csak Budapestben lakó nagybátyja állt megörten a tetem előtt.

A függetlenségi balpárt, amelynek tagjai régebben sürgették László Imre ügyének a nemzeti tisztesség szempontjából való megvizsgálását, a halálesetről a képviselőházban értesült. A párt nyomban elhatározta, hogy a volt főhadnagy kopersóját megkoszoruzza, őt magát pedig — mint a hazaszeretet mártírját — halottjának tekinti. Koszorút küldöttek a kereskedelmi minisztérium díjnokai is, akik rövid ideig együtt dolgoztak László Imrével. A derek hivatalnokok maguk ajánlkoztak a temetés rendezésére, de ezt a szomorú jogot a halott egyik rokona követelte magának. Kossuth Ferenc és a pártja nem vették tudomást a tragédiáról... Délután három órakor ment végbe a temetés, amelyet László Imre nagybátyjának intézkedésére Adamy József temetkezési válllata rendezett. A vég-tisztességen kevésszámú közönség vett részt. A függetlenségi balpárt küldöttséggel képviseltette magát, melynek nevében dr. Nagy György képviselő tette le a díszes koszorút. Az egyházi szertartást Farkas Menzel, az új Szent János-kórház katolikus lelkésze végezte. A farkasréti temetőben a nyitott sírnál Nagy György a következő megható beszűtatót mondotta:

Megkaptam Kossuth apánk üzenetét. Elmentél az ő mennyei regimentjébe. Hú katonája voltál e földön is. Ajkaidon imaként esendült fel a dal: Kossuth Lajos azt üzenté! A császár katonái az imáért üldözöbe vettek. Pogányul ellened támadtak. Miért távoztál éppen most, mikor úgy megfogott Kossuth regimentje, mikor a szabadság elárult zászlójának olyan kevérs az igaz harcosa? Ezeknek az igaz, bátor szívű harcossoknak nevében, a függetlenségi és 48-as balpárt nevében bucsuzom Tőled. Jelentsd a menyegyekben a mi örök diosőségű vezérünknek, hogy mindhalálig hűek leszünk az ő tanításához s üldözötve, vihar között, vértanúságra is elszántan diadalra viszszük szent lobogóját. Jönni fog idő, mikor a nemzet katonái kardok záporában, ágyúk mennydörgése között fognak elmenni a Kossuth regimentjébe. Ennek a ragyogó jövőnek vagy te vértanujára. Áldott legyen emléked!

Leeresztették a kopersót a sírba, néhány szem megnevésedett, a pap imát mondott és László Imre friss sírdombját sietősen összehantolták a sírások. A császár, a Kossuth-nóta és a magyar kormány áldozata végre megpihent. Halála memento azoknak, akik balgán azt hitték, hogy Kossuth Ferenc dios kormányzása alatt szabad Magyarországon élünk.

KISS JÓZSEF ur

Barbertonban és környékén képviseli lapunkat. Előfizetési díjakat felvehet és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk őt ottani honfővárosaink figyelmébe és jóindulatába.

AZ AJTATOS BAKÁK.

Egy vidéki plébános felszólása.

Szülőházánk egy kis vidéki városában egy század katonaság van elhelyezve. A mult hetek egyik vasárnapján a plébános észrevett a templomban egy bakát, aki fölöttébb ájtatosan imádkozott. Míse után magához intette a zord harcoss és megkérdezte tőle:

— Mondd fiam, a magad jószántából jöttél ide?

— Igenis, jelentem alásán!

— Senki sem biztatott fel, hogy járj el templomba?

— Nem, jelentem alásán!

— No hát fiam, ez szép dolog. Fogd ezt a két hatost és maradj meg továbbra is ebben az istenfélemben.

A baka elpirult örömben, szalutált, s aztán fordult és távozott.

A következő vasárnap a pap leplezetlen kiváncsisággal tekintett szét a templomban, vajjon ott van-e a baka.

És mit látott?

Ott volt a templomban az egész század.

PITTSBURGI IRODÁNK

arról értesít bennünket, hogy McKeeporton BREUER DÁVID urat, 137 második avenue alatt bizta meg a Bevándorló képviselével. Ugyancsak a pittsburgi iroda LENGYEL SÁNDOR urat is felhatalmazta előfizetések gyűjtésére.

Gálóczi Muskotály, Szamosháti, Kaáli és Kapa dohány.

A magyar ember, pipas ember!

de itt Amerikában nem kapott eddig kedvére való dohányt, mert magyar dohány néven eladták neki másfélet.

Szirmay Vilmos honfővárosunk már 3 éve dohánytermelő, még pedig Cheswick mellett, az Allegheny River egyik szigetén levő 80 akernyi gazdaságában, ahol kizárólag és többféle magyar fajdohányokat termeszt.

Ezeket a magyar ember által termelt magyar dohányokat magyar emberek kínálják magyar embereknek, valódi, jó, teljesen ércit, tisztán kezelt minőségben és olcsóbb áron, mint a mások által ártali dohányok.

Lehet venni 5 centes és 10 centes csomagban, pipába való dohányt és 10 centes csomagban cigarettának vágott dohányt.

Minden csomagban van egy értékes szelvény, melyekért ajándékot adunk. A cigaretták dohányban még hazai papirus is.

Próbálják meg ezeket a dohányokat használni; küldhetik a pénz bélyegbe is, de legjobb, ha összeállnak többben és egyszerre rendelnek.

Minden levelet így kell címezni:

Szirmay és Perényi Tobacco Co.,

P. O. BOX 1539 4551 SECOND AVE., PITTSBURG, PA.
New York, N. Y. 422 E. 14th St., New York, N. Y.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KÜNTETVE.

Különlegességek: 48-as Likör hazafias ital, Gőgygyocnag, Barackocnag, Barackocnag, Barackocnag, Port-Artur Keserű Gyomorerősítő Likör, Alföldi Teaurum, Alföldi Fehérkeresztes Sósorszesz.

A „RADIAL ELIXIR”-T

kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakalkotó kecskeméti „Radial Elixir” gyomorerősítő likörhöz, mely csakis a legjobb gyógyfűvek párlatából, meleg uton készült.

Műtán a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szükséges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődésére kell előmozdítani, ezt teszi a „Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohárral iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikrást, székrekedést, gyomornyomást nem fog érezni.

A „Radial Elixir” 1 óra van forgalomban és máris a legkedveltebb keresik egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágyerősítő, emésztést gyorsító és gyomorhajtó gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fűvekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” íveformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Rézvénytársaság Kecskeméten „Radial Elixir” van bégéztve és eredeti kupakkal, valamint következő nyakszalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gyógyfűvek és növények gőzlepárlása után készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazaífas tisztelettel

VIDDER EMIL,

44 AVENUE C, NEW YORK

Alapított az 1889-ik évben. Egyesült érvel.

JACOB KLEIN

MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASÚTTÁRSULAT EGYEDÜLI MAGYAR FŐÜGYNÖKSÉGE

1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA. 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÖNK pénzt az ó-házba gyorsan és biztosan; a legrovidebb időn belül kézbesítjük a pénz kintléteit igazoló eredeti postai feladó-vevőzty.

VSZÖNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvánia állam bankházaianak nagy részét mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeket elfogadjuk megörökös végzet és fűtünk kamatot; kívánágra elhelyezik bármely hazai bankban, vagy a Magyar Király Postatakarékpénztárban és beszerzik az eredeti betétkönyveket.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árán és nagy kiterjedésű összeköttetésünkkel fogva utasaink mindentől a kellő védelemben részesülnek.

JOGI KATONAL, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosan járunk el.

ELFOGADUNK betéteket a Duquesne Magyar-Amerikai Takaré- és Hiteltársulat javára is.

The American Savings & Trust Co., Duquesne, Pa.

ALAPTŐKE ÉS FÜLÖSLEG \$175.000.00.

Allami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négysszázeles betétzámlára, hol a magyarság kamatoztatás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

IRJON ÁRJEJYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN

1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.

A KILENCZVENKILENCZES SZÁMU SZOBA.

BÜNYGYI REGÉNY.

Irta: Griffiths Arthur.

[Hetedik folytatás.]

Csodaszép volt ez ember önuralma; szemnyomorítás nélkül viselte el tekintetemet és hideg, dogmatikus hangon válaszolt:

—Valóban? Az rendes dolog önként, rendőr urak, hogy elhamarkodva gyanúsítanak. Én azt hiszem, ez az eset is hasonló lesz annyi máséhoz. Meg lesznek győződve egy feltűzött ember bűnösségéről és az igazít mégsem kerítik kézre.

Vajjon az az ember, aki ily higgadtan okoskodik és ily közönyösséggel tud beszélni, lehet-e igazán vétkes a bűntényben? Bevallom, az én akkori állásom oly rendíthetetlen meggyőződésem is ingadozni kezdett. De lehet-e esélőni Fawcett kapitányban? Hiányzott-e csak egyetlen szem is a körülmények háttérképéből, mely gyanunkat ne feljé irányozná?

—De ki ő? — kérdezte Sarsfieldné aggodalmasan: — kit gyanúsítanak? A kérdés helytelen, talán szerénytelen is, de engem nagyon érdekel ez a rettenetes eset.

—Valóban hiába kérdezek, nekem nem szabad beszélnem s megneveznem az illetőt, miután még semmit sem tudunk biztosan.

Ugy vettem észre, mintha arca ez utóbbi megjegyzésre kiderült volna. — Csakis erős gyanuk van, melyet egy-két talált tárgyra alapítunk. — Például a gyűrű, — szót kézbe átvéve Fawcett.

—Meg a kés, — mondtam, újra mérőn szögezve rá szememet.

Ez végre mégis csak zavarba hozta egy kicsit.

—Miféle kés? Csak nem az a fegyver, melylyel a dőfést intézték?

—De ugyanaz. E tekintetben már semmi kétség sem lehet. Sőt valamivel többet is tudunk már, a kis karika, mit önök mutattak...

—Nos, mi van azzal? — kérdezte idegesen, hiába iparkodván nyugalmat erőltetni.

—A karika a késhöz tartozik, azt is megállapítottuk. Most már legközelebbi vívmányunk azon egyén felfedezése lesz, aki a gyilkos használta.

—Az ugyan nem lesz könnyű feladat, — jegyezte meg Fawcett áhítván, de miképp észrevettem, kevesebb bizonyossággal.

—Talán nem; de van valami, amivel nyomára akadhatunk. Tudjuk, kié volt a kés.

Tulajdonképpen elfoglalt az élénk párbeszéd arra, hogy figyelemmel kísérhettem volna Sarsfieldné, de az a rémálmítás, mely a félelem, aggodalom s egyszerűen borzadály máti e pillanatban ajkáról ellebbent, kényszerítette, hogy arcára pillantsak. Halálsápadt volt a rémülettől és valamely iszonyú belső felindulástól feltűnően reszketett egész testében.

—Oh, ez már mégis borzasztó! — tört ki. — Én tovább ki nem állom. Megöl a borzalom! A vér...

Még mielőtt bevégezhette volna mondatát, barátja, Fawcett kapitány közbevetette magát s egy erőlyes taglejtéssel hallgatásra intette őt.

Mit jelentsen ez? Ugy vettem ki e rövid beszélgetésből, mintha kölcsönös szemrehányással illelnék egymást a meggyilkolt embert illetőleg.

Mindkettő határozatlanul, biztos meggyőződés nélkül beszélt, félig-meddig elárulva összeköttetésüket az áldozattal, s végre most Fawcett kapitány mégis döntőleg közbeveti magát és megtiltja, hogy a nő bevégezze megkezdett varlamását.

Okvetlen valami új titoknak kell lenni közöttük; valami lényeges dolgnak kellett történni ama párbeszéd óta, melyet kihallgattam és most már oly tények birtokában lehet Sarsfieldné, melyeknek nyilvánításától Fawcett megijedt.

Nyugtalanul vártam s lestem, mit fog eszeledni Sarsfieldné, remélve, hogy támogatni fogja legutóbbi érvelésemet. Sarsfieldné kétségtelenül tudott valami terhelő dolgot, de a néma intés által rögtöni elhallgatásra kényszerítve, meg lett akadályozva abban, hogy mindent eláruljon. Hogy nálamánál többet tud, arról meg voltam győződve. Az elmúlt nap közben alkalmamint több meggyőző bizonyítékot nyer-

hetett Fawcett ellen, de a szólásban korlátozta őt az a befolyás, melylyel a kapitány uralta.

Minél többit foglalkoztam e gondolatokkal, annál erősebben elhatároztam, hogy szólásra kényszerítem Sarsfieldné; elhatároztam őt bármily módon, esellel, ügyes kérdéssel, vagy ha szükséges, még fenyegetéssel is rábírnai, hogy elmondja nekem mindazt, mit Fawcett kapitány felől tud.

Mialatt én magamban így okoskodtam, a jelenet szereplői, kéket éppen leírtam, hirtelen arra a tényre látszottak ébredni, hogy nyilvános helyen, a tolongásig felt bythesai sétátéren vannak.

—Térjünk vissza a fogadóba, Klára, — szolt Sarsfieldné faldokolva. — Ön is velünk tart, Fawcett kapitány?

—Minden esetre elkísérem önöket. Itthagyjuk mr. Lesliet, hogy zaklasson most már más valakit oly tárgygyal, mely őt teljesen el látszik foglalni. Jó napot! Remélem, kellemesen fogja találni díes foglalkozását.

—Nyugodjék meg, iparkodni fogok! s a bűnös semmi esetre nem menekszik meg, — válaszoltam félig sugva.

—Meglehet. De hát nem is lesz nehez önmagát is felülmutatni, ha az összes bythesai rendőség háta mögött áll, — volt Fawcett megvető felelete, mikor elvezette a hölgyeket.

Sarsfieldné, ki még mindig nagyon izgatótnak látszott, figyelembe sem vett többé; Klára azonban egy futólagos esekelő pillantást vetett hátra, mi az a kértet fejezte ki, hogy kiméljem nővérét, valamint önmagát is. Kiméljem meg még csak további felmentéséért is annak, hogy a 99-es meggyilkolva lett.

Az ő kedvéért sokat megtettem volna, de Fawcett kapitány gonyos fitnyálásainak fulánkjá igen bántott, mi a környozás iránti szándékom mellett maradni késztetett.

A bűnös üldözésére és arra, hogy minél előbb elnyerje büntetését az az ember, kinek vétkességéről, s hogy a gyilkosságot csak ő követhette el, majdnem teljesen meg voltam győződve, ellenállhatatlan ösztönt s vágyat éreztem.

De vajjon csakugyan oly biztos-e tettségem? Oly önuralmat tanúsított mag arcátársában beszélgetésünk alatt, oly arcátlanul gyorsan feleselt, oly kevésé látszott lejutottnak, hogy most már szinte ingadozni kezdett meggyőződésem is. Kezdtém bűnösségében kételkedni és ime egy beállott új fordulat a nyomozás szálait még bizonytaltabbá, homályosabbá és kuszáltabbá tette.

VIII.

Testvéri szeretet.

Mikor estefelé visszatértem a fogadóba, Hasnipet a szalomban réam várakozva találtam.

—Ah, mr. Leslie, már úgy vártam önt.

Hangja nagyon durván hangzott, modora pedig éppen nem volt szívélyes.

—Nos, itt vagyok, mi mondanivalója van?

—Ez a hely itt nagyon is nyilvános; menjünk fel inkább a fogadós magán-szobájába, — szolt s azzal bevezetett egy belső irodai helyiségbe, hol teljesen zavartalanul lehetünk.

—Ön ugyancsak tévutra vezetett bennünket — kezdte.

—Hogy nem szándékosan, arra esküszöm. Felróni, vagy rossz néven venni az esetleges tévedést tehát nem szabad.

—Az már mindegy, de egészen elbolondított s helytelen irányba terelt bennünket — folytatta még mindig duszogva.

—Szabad kérnem, hogy magyarázza ki magát és pedig azonnal, vagy nem maradok itt.

—Azt a Fawcettet illetőleg értem; ön egészen rossz nyomon járt.

—Honnan tudja? — Ó nem követhette el a bűntényt; arra biztos adatokat szereztem.

—Bizonyos ön abban?

—Kétségem se lehet, mert a gyilkosság idejében a fogadóban sem volt, feltéve természetesen, hogy az orvos véleménye a halál beálltának ideje tekintetében esalhatatlan.

—Az orvos a halál idejét határozottan a tizenegy s tizenkét óra közti időre állapította meg.

—Tökéletesen; már pedig akkor Fawcett kapitány nem volt a fogadóban. Távol volt, aznap délután Garchesterbe rándult ki, s csak a legutolsó vonattal tért vissza ismét, az pedig csak fél kettőkor érkezik ide Bythesa-ba, honnan legalább még félóra-ra volt szüksége, mielőtt a fogadóba bejuthatott.

—Tudja ön, mikor jött be a fogadóba?

—Hogyne, a kapus két óra tájban eresztette őt be, arra megesküszik.

Szépességen meglepkentem, megvalom. A súlyos érvek és bizonyítékok, melyeket oly türelmesen gyűjtöttem halomra Fawcett kapitány ellen, most egyszerre hamuvá omlottak össze.

—Ön azt állítja, hogy ő aznap délután Garchesterben volt? — ismételtém, csak most jutván eszembe, hogy ha ez megállapított tény, akkor ez egy másik ténykörülményt, melyben én annyira bíztam, hazudtol meg.

—Akkor hát Cornelis nekem nem mondott igazat. A pipázóban miként is hallhatta volna akkor Fawcett kapitány czivakodását a meggyilkolt emberrel? Történetének ez a része tehát világosan hazugság. De miért hazudolt nekem? Tisztán csak az ő talál-mánya lenne a czivakodás? Csupa rémületből?

Az eset mindjobbán bonyolódott s összekuszálódott.

—Nekem semmi közöm a pinezér-hez, — mondta Hasnip durván, mikor felmentettem ezt a most már látszólagos valótlán állítást. — Most már csakis saját tapasztalataimra támaszkodhatom. Mi más-más tények és különféle tárgyak birtokába jutottunk. Itt van a hajtó és annak tulajdonosnéje; ezt a körülményt kell kiaknázunk.

—Hogyan?

—Igen, összes figyelmünket arra az egyénre kell összpontosítanunk, kit legelőször is gyanúsítottam és kire véleményem szerint most már több súlyosodik valamely a pusztá gyanunál.

—Ön Bertram kisasszonyt érti?

—Igen, azt a fiatal hölgyet... az ön barátnőjét.

—Ő oly ártatlan, mint a ma született gyermek, arról meggyőződtem.

—Amint meg volt győződve Fawcett kapitány bűnössége felől is. Hagyja el, mr. Leslie, ne hirtelenkedjék el többé véleményünk.

—De hiszen önnek oly esekély, vagy éppen semmi alapos bizonyítéka sincs Bertram kisasszony ellen.

—Az lehet az ön véleménye, de nem Goby rendőrtanácsosé; ő már ki is állította e czéltől az elfogatási parancsot, mely nálam van.

—Bertram kisasszony ellen? Az lehetetlenség.

—Itt van, — mondta Hasnip és zsebére mutatott.

—Ön nem merészelheti elfogni őt több bizonyíték nélkül! Hisz az egyetlen volna; méltatlan önhöz.

—Ez a fenytő törvényszékre tartozik s nem réam.

—Bythesa törvényszéke magára vonná az egész környék gunyját s megvetését, ha ez eljárása nyilvánosságra kerülne.

Heves ellenvetéseim s érveim mégis némi hatást látszottak gyakorolni a különben oly érzéketlen és önhitt detektivre.

—Ön azt hiszi, nincs elég okunk ily eljárásra? — kérdezte, határozott hangon.

hozást árulva el hangjában.

—Nos, talán van? Vajjon mit gondol ön maga? Még feltéve, hogy ama hajtó Bertram kisasszonyének bizonyul is, mivel igazolja, hogy ő vesztette azt el?

—Miért jött a 99-es ajtajához? — szolt Hasnip megátkolottan ragaszkodva saját állításához.

—Ki tudja, talán a nő kiváncsiság fokozódott nála annyira, hogy odament, s aztán az izgalomtól elájult.

Hasnip fejt rázta.

—E magyarázat nem kielégítő, mr. Leslie.

—De hát mi vezette akkor oda Sarsfieldné? Ő is ott volt az ajtónál. Ez megzavarta a detektivet.

—Valószínűleg testvérét követte.

—Annál több ok indíthatta rá. Azt tudjuk, hogy ismerőse volt a meggyilkolt férfinak. Ebből az következtethető, hogy az ő egyénisége közelebbi összefüggésben lehet az esettel, közelebbiben tán, mint azt ön képzeli. — Ekkor elbeszéltem aztán neki a sétatéri jelenetet is.

—A felfedezés közvetlen kilitása borzadálylyal és aggodalommal töltötte el, megengedem. Valóban, ön azt következteti véleletről, hogy ő a fenyegető felfedezés miatt rejtget? Jól van, követjük ez irányt, — mondta Hasnip; — de hát miért félt? Nem Fawcett miatt; hiszen az fárt volt akkor, mit alkalmasnig már közölt vele. Kit mást féltett tehát?

—Önmagát, — kockáztattam.

—Eddig őt semmi körülmény sem terhelte, legalább annyira nem, mint nővérét. Nem, mr. Leslie, itt már nincs melegség Klára számára, bármiként kerüljük is, mindig kénytelenek vagyunk visszatérni hozzá. Sarsfieldné nővére miatt ijedt meg...

—De hiszen az is csak pusztá feltevés.

—Mindamellett megerősíti előbbi véleményemet.

—De már mondtam önnek, hogy terhelőbb s más határozott bizonyíték nélkül nem intézkedhetik.

—Meglehet. Jóllehet talán bölcsőbb, biztosabb volna kezünket rátenni egy kicsit, hanem én nem teszem, ha ön segítségemre lesz.

—Miként lehetek segítségére?

—Kényszerítse nyilatkozatra Sarsfieldné. Vegye ki belőle bármily módon azt, amit tud, és hogy kit óhajt megöltalmazni, illetve kit félt.

—Erre már én gondoltam s meg is kísértém, habár e pillanatban még nem tudom, miként kezdjek hozzá.

—Azt önére bírom. Én viszont megígérem, hogy az elfogatást elhalasztom, hogy időt engedjek önnek.

—Nem látok még módot, Hasnip, bármint óhajtanak is megmenteni a szegény leányt.

—Reméni akarom, hogy nem rossz helyen alkalmazza ön rokonszenvét. Én miként mondtam, holnap reggelig nem teszek ellene semmit.

—Minden esetre nagyon kevés reményvel kecsegtet ezen kelletlenül ügy — mondtam lesujtva Hasnipnak, mikor az távozni készült. — Schol, semmi kilátás.

—Ne csüggedjen el, mr. Leslie. Az ilyesmi soha sem könnyű, minél nagyobb a csomó, annál nehezebb annak megoldása, de annál nagyobb az érdem is részükről, siker esetében. És ez eset minden esetre nagy haladást és tanulságot idéz majd elő szakmánkban.

—Nem látom át, miként.

—Oh, igen, ha czélt érünk, jó iskola volt számunkra. Megismerjük a legjobb rendszert. Ime, ezuttal teljesen kizárjuk Fawcett kapitányt a bűnösség lehetőségéből.

—Igazan van; és legközelebb kihagyjuk abból majd Bertram kisasszonyt is. — Azt kétlém; de mentse ki, ha tudja. Az is haladás s jó tanulság lesz. Hallasson magáról holnap. Mindenek előtt jó lesz, ha felkeresi a főnököt, — mondta Hasnip s azzal otthagytott.

Éppen ebéd ideje lévén, a rendes

table d'hote összegyűjtötte a fogadó összes vendégeit. Már a második csengést hallottam s még mindig a fogadós szobájában ültem, melynek nagy tükörüvegajtójából a külső irodán át be lehetett látni a terembe. Helyemből láthatam a vendégeket egymás után beszél-lingözni a tágas ebédlőbe, tekintetem tehát az elhaladó Sarsfield-társaságot is észrevehette.

Nem a Sarsfield-társaság, helytelenül fejeztem ki magam. Csupán Ber-

KAIL G. ÁRPÁD BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE. Alapított 1890-ben. Kézjegyziroda... UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

THE RONAY CO., 1310 FIFTH AVENUE, PITTSBURG, PA. ajánlja honfitársai támogatásba pompásan berendezett üzletét...

KRAJNYÁK JÁNOS, Cleveland, O., 2755 East 79th street... Kétüni whiskey, törköly, nemkülömben mindig friss hordó és üveg sör, tizes magyar borok...

MOLNÁR KÁROLY, Cleveland, O., 2747 E. 79. st. alatti legmodernebb berendezett szalonját ajánlja honfitársai partiógásába...

KÉPVISELŐINK. A „Bevándorló”-t a következő urak képviselik... MAKRAY JENŐ, VERES JÁNOS, JUHÁSZ ISTVÁN, TORHAN JÁNOS, GETSY JÁNOS, HIZSNYAY JÁNOS, STENTZEL RICHARD, POTMESIL ISTVÁN, SAMU GYÖRGY, BICZÓ FERENCZ.

HA BAJBA JUTOT, FORDULJON NAAR MANFRED békebíróhoz, 15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J., aki tanácsot, segítséggel látja el. MAGYAR, NEM T, TÖT, LENGYEL stb. TOLMACS MINDIG KEZNEL.

A NAP. A magyar újságírás szászécséje, Magyarország legjelentesebb és legoltrótebb napilapja. Felelős szerkesztője: Braun Sándor. Politikai fonnunkútrái: Erdély Sándor, Lengyel Zoltán és dr. Kálmán Antal. A NAP a 48-as eszmény leghibrebb katonája s a 67-es politika legkérleltetlenebb üldözöje. A NAP nemcsak a legkitünőbb lap, de a LEGOLCSÓBB IS. Előfizetés Amerika területére egész évre \$2.50 Félévre \$1.25. Negyedévre \$0.62. Mutatványszámokat készséggel küld: A NAP kiadóhivatala: Budapest, VIII. ker., Rókk Széllárd-u. 9. sz.

RIZSAK JÁNOS passaiet pénzküldő budapesti irodája IV., Sütő-utca 6. szám alatt van. Irodavezető: RIZSAK MIHÁLY.

RIZSAK JÁNOS, KÖZJÉGYZŐ. MAGYAR PÉNZKÜLDŐ ÉS VÁLTÓINTÉZETE 127-2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J. PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld az ó-hazába. Az összes hajótársulatok meghatalmazott képviselője. Mindennemű közjegyzió okiratok szakszerűen kiállítanak és konzultációsag hitelesítették. Jogi, katonai és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el. Réam bizott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen járok el. Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz. Utbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok. FIOKÜZLETEK: PHILLIPSBURG, N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.

KÖZKIVÁNATRA! MEGHÍVÓ. A RANKINI ELSŐ MAGYAR MÜKEDVELŐ ÉS ÖNKÉPZŐKÖR április hó 20-án, husvét hétfőjén táncestélylyel egybekötött MÜKEDVELŐI E L Ö L Ó A D Á S T tart a rankini Schwartz-féle díszes és új Hall-ban, mely alkalommal szinre kerül: A CZIGÁNY eredeti népszimű. Irta: Szigligeti Ede. Rendező: Bukorow Dusan. Sugó: Vizvári József. Ugy a helybeli, mint a vidéki magyarságot tisztelettel meghívja A RENDEZŐSÉG. — Ételekről és italokról gondoskodva van. — BELÉPTI DJJ 50 és 25 CENT. KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.

tram kisasszonyból, Fawcett kapitányból és Sarsfieldből állott az. Hol lehetett Sarsfieldné? Elkésett? Ez esetben barátai bevárták volna. Talán képtelen megjelenni az ebédnél? Ez volt legvalószínűbb magyarázata távollétének.

Kimentem és egy pontot kikeresve, — honnan az egész éttermet be lehetett látni, vártam egy tíz percig, vagy egy negyedórát, míg teljesen meggyőződhettem, hogy Sarsfieldné már nem fog eljönni az ebédhez. Végre kielégítve tekintetben, otthagytam az egész társaságot, kik halvezzel nagyon el voltak foglalva, és felmentem az emeletre, egycsesen a Sarsfield által elfoglalt lakosztályhoz siettem azon reményben, hogy módot találok bejuthatni magánlakozójukba.

A folyosón egy élettél vivő szoba-pinczével találkoztam, kit már ismertem. — Hát ma nem a „table d'hôte"-nál szolgál fel, Gusztáv? — kérdeztem tőle. — Nem, sir, a 103-as urnó, mrs. Sarsfield, ma saját szobájában ebédel. — Ime, a legjobb alkalom, — gondoltam.

— Mit gondolt Gusztáv, — szólottam s egy aranyat mutattam neki — nem szeretné ezt kiérdemelni? Nos? Vigyen be akkor egy üzenetet tőlem mrs. Sarsfieldnek.

A félelem egyesült a kapzsisággal a flegnatikus nemetnek az arcán.

— Hátha mrs. Sarsfield megnevezte volna, sir, és panaszt emelne; a fogadós rágtón elkerget.

— Solhas fejlen, aligha nem inkább még tőle is kap egy aranyat. Várjon! Itt van a kártya; vigye be neki tálcáján.

Átadtam névjegyet, melyre sietve a következő pár szót írtam:

„Azonnal beszélnem kell önnel egyedül. Nagyon sürgős a dolog és élet-halál forog kérdésben.”

— Ő ezt majd elolvassa magában; de én említem meg, hogy idekint várakozom.

A furesa megbízás jobban sikerült, mintsem gondolni mertem volna. Bevezettettek a szobába, hol Sarsfieldné az éjszakai ebéd-mellett ílve találtam. — Valóban sir, meg nem foghatom, — hebegte, — ez a betolakodás...

[Folytatása következik.]

ELŐFIZETŐINK.

Nyilvános nyugtázás hetenkint.

Kellemtelenség elkerülése céljából minden héten e helyütt fogjuk nyugtatni a „Bevándorló"-ra való előfizetéseket. Aki az egyik héten akár ügynöknek, akár posta útján fizetett s a fizetést követő számban a megtörtént fizetésről nem találja e rovatban a nyugtát, a saját és a lap érdekében cselekszik, ha a mulasztásról bennünket haladéktalanul értesít.

Egész évre előfizetett Brownsillen tisz. Bereczky László; Rosthernben Lukácsffy Kristóf; Garfielden Tóth István; Wharntonban tisz. Bogár Lajos; Coon Ferencz; Johnstonban tisz. Kovács Béla; Steubenville Friedl Lambert; East Glendonban Bákó István; Winburnban tisz. Bodry János; Homesteaden Nagy Lajos.

Felére előfizetett New Yorkban Nagylaky Károly, tisz. Jézerniczky Aladár, Darvas Aladár, dr. Bauman Jenő; Torringtonban Orbán Inre-Warga István; Grant Cityben Gönczy János; Detroitban Varga István, Béky Béla; Passaicban Dayton House; Wharntonban Vezse Sándor; Franklin Furnace Timkó János; Wallingfordon tisz. Borsos István; McKees Roskon Semyer Árpád; Steubenville Tóth József, Kun Géza, Lukács István, Freszák István; Mingo Junctionban Terbács And; Savannahban Németh Andor; Pittsburgban Róth Ignác; McKeesporton Dudas Károly.

SZERELMI DRÁMA.

Vas Béla agyonlőtte Szilágyi Juliát.

Alig három hét előtt ismerkedett meg Vas Béla honfitársunk Szilágyi Juliával, akivel egy házban lakott, a new yorki East Side-nek 3-ik utcájában, a 255. számú házban. A fiatal, 21 éves leány György Erzsébetnél lakott, míg a 22 éves fiatal ember édesanyjánál.

Vas Béla beleszeretett a szép leányba, aki eleinte viszonzni látszott a fiú szerelmét, később azonban egycsesen visszautasította őt. Vas Béla vasárnap délután még egy próbát akart tenni, hogy a leány szívéet meghódítsa.

Minden kihirdetés HUSZ szócig — 25 cent. — Minden további szó 2 cent. Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK

KISHIRDETÉSEKET elfogadja a „Bevándorló" minden ügynöke és a kiadóhivatal: 327 East 13 street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESEK.

A new yorki 14-ik utcai ref. egyház lelkesze: Harsányi László. — Istentisztelet minden vasárnap délelőtt 11 órakor. Lelkészlak: 210 második Avenue.

KERESTETIK ügyes fiatal ember, aki tökéletesen bírja az angol nyelvet s így angol üzletekkel érintkezni tud. Bővebbet a Bevándorló kiadóhivatalában.

ELADÓ egy jóforgalmú butcher-és grocery-üzlet Bridgeport, Conn. egyik magyarlakta részén. Az üzlet kitűnően jövedelmez. Hazautazás miatt készpénzért adják, jutányos áron. Felvilágosítást a Bevándorló kiadóhivatala ad.

GÉPIRÓNÓ, fiatal magyar hölgy, aki tökéletesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, angol nyelven a gyorsírászatot is ért, New Yorkban alkalmazást keres. Szíves ajánlatok ekképp czimzendők: R. G. care of Bevándorló, 327 East 13 str., New York.

HUNKÓ JÓZSEFET keresi a tartalai illetőségű so. norwalki lakos Hunkó Erzsébet. Levélcíme: 35 Ely Ave., So. Norwalk, Conn.

IRODAI munkákat, szindarabok kiszerepezését, rendezését, sugását; hírlapi dolgokat helyben és vidékre jutányos áron elvállalok. Bartha J. „Bevándorló" 327 E. 13 street.

RANKINI I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS ÖNKÉPZŐKÖR. — Alakult 1907. január hó 8-án. — Gyüleseit tartja minden hó első vasárnapján a Schwartz-féle Hallban.

Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow Dusan; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: Bukorow Dusan; pénzügyi titkár: Csapota Pál; vizsgalmi bizottság: Csetey Juliska k. a. Bodács Sámuel, Nagy Bertalan, Flak Istók, Fenrys Andrá; könyvtárnok: Kardos István.

MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET: betegsegélyező osztályjal. (HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) Pittsburg, Pa.

— Alapított 1905-ben. — Igazgatóságai gyüleseit tartja minden hónapban saját helyiségében: 433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: Öhegyi János, t. elnök Király E. József, alelnök Henyel Béla, pénztárnok Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, p. b. titkár Szabó Miklós, főjegyzők J. A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar ügyész és közjegyző Dobó István, orvos dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pittsburgban: Górosz Kálmán, Duquesneban: Gogolya Andrá és Kolozi József. Coleyban (Castle Shanon) Báthory István. Leechburgban Soltész János. Rileyben Mitró János. Preston, Burdinen és vidéken Géci Imre és Mellig József. Pricedalen Kármányk Andrá. Coal Bluff Shire: Oakson Herspold István. Whitsetten Zohon Zsigmond. Coal-Center és vidéken Balogh János. Wickhavenben Gogolya István. Uniontown-Yorkon Rónay R. Mihály. W. Leisenringben Elek Andrá. Uniontownban Matnyai Zoltán. Lyndonban Dobó László.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG.

Alakult 1906. február 27. Cleveland, O. A Szövetség célja: az Amerikában élő magyarok testületi össztartása, anyagi és erkölcsi érdekeinek védelme. Osztályok alakulhatnak Amerika minden magyarlakta helyén. Aki a Szövetség tagjává akar lenni, írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 305 CENTURY BUILDING, Cleveland, O.

KIADÓ LAKÁSOK.

LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3, 4 szobás világos lakások minden modern, kényelmes berendezéssel, olcsó házbér mellett azonnal kiadók. IRODA: 511 EAST 78-ik UTCÁ. [ápr. 17-ig.]

KITŰNŐ FARM, nagy terjedelmű, erdővel, tóval, Connecticut államban előnyös feltételek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágosítást ad Perényi Béla, 422 East 14 street, New York.

NYIREGYHÁZAI ASSZONYOK! LEÁNYOK!

Felkérjük mindazokat a hölgyeket, a kik Nyiregyházáról jöttek New Yorkba, keressenek fel lehetőleg személyesen. Cím: Bóka Juliska, férjezett Bus Józsefné 266 Ave. B., New York.

KERESEM Vágó Lajos sógoromat, aki legutóbb Ohio állambeli Daytonban dolgozott. Fontos családi ügyben szeretnék vele érintkezni. Értesítések küldendők erre a címre: Szabó Boldizsár, P. O. Minersville, Pa.

MŰVELT URI EMBER minden mellékszándék nélkül, csakis társalgás céljából ugyancsak művelt urihölgyekkel levelezésbe kívánna becsatlakozni. Szíves levelek így czimzendők: „No gondoljunk rosszat", Bevándorló, 327 East 13 street, New York.

HUNFALVY HUGÓ Hítes ügyvéd és jogtanácsos, — közjegyzői hivatal. — Iroda a főpostával szemben. 231 BROADWAY New York City.

„HUNYADI HALL" 404 East 64 Street, New York, Ave. A. és I. Ave. közt. — Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok. — MÓZER JÓZSEF, tulajdonos. Az uptowni magyarság legkedveltebb mulatója. — Minden szombat este nagy zene és hangverseny.

YORKVILLEI MAGYAROKHOZ.

Tisztelettel értesítjük a New York Yorkville kerületében lakó magyarokat, hogy SCHWABACH S. G. magyar bankár ur, akinek üzleti helyisége az első avenue 1431 száma alatt van, a Bevándorló részére előfizetéseket és hirdetéseket felvesz. A Bevándorló kiadóhivatala.

PÉCHY EMIL

New Yorkban és környékén képviseli a Bevándorlót. Előfizetési díjakat felvehet és nevével nyugtázhat. A Bevándorló kiadóhivatala.

Burdosgazdák, Figyelem! Aki tisztességes módon tisztességes mellet kereset akar, az írjon nekem. Epik, Box 1539, Pittsburg, Pa. Válaszbélyeget tessék küldeni.

MÓZER JÓZSEF

„KISFALUDY" KÁVÉHAZA és ÉTTERME 53. utca sarkán. 964 I. Avenue, New York. Friss, jó magyaros ételek és italok minden időben kaphatók. — Két finom billiard-asztal. — A felsővárosi magyarok legjobb szórakozási helye.

ANGOL TANÍTÁS LEVÉLILEG.

Levélileg tanítunk angolul Amerika minden részébe. Tandíj havonta \$2. Angol-magyar iskola, fordítási iroda. MANDEL B. ERNŐ, egyet. hallgató New York, N. Y., 61 Ave. A.

R. E. A. S. S. CO. LIMITED Rotterdam - New Yorki Vonat A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, NEW YORK. New Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és \$4 fejadó. MÁSODSZTALY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBÁ, ROTTERDAMBÓL IDE NEGYVENÖT DOLLÁR. Aki édesapját, édesanyját, nővérét, férjét, sógorát, vagy barátját kihozni akarja, vegye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik. MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

MEGBIZHATÓ BANKÁROK.

E rovat alatt oly bankcégeket nevezünk meg, amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak pénzküldés vagy pénzbetétek céljából.

NEW YORK ALLAM.

Knauth, Nachod és Kühne, 15 William street, New York. Kiss Emil, 104 Second Ave., New York. Tíz év óta fennáll. Németh János, 457 Washington street, New York. Deutsch Testvérek, 319 Houston st., New York. Pénzküldés, hajójegyzirodás és közjegyzői hivatal. Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldő Társaság, igazgató Láng József, 1496 Second Ave., New York City. Magyar Amerikai Bank, állami bank, 33 Broadway. Elnök: William H. Bryan, üzletvezető: Hunwald Sándor. Betéteket kamatoztatás céljából elfogad. A magyar bankárok részére a pénzügyelést a legjutányosabb árfolyam mellett eszközöl. Schwabach magyar bankháza, 1431-1 Avenue, a 74-ik utca közelében. Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszközöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Közjegyzői okiratokat kiállít és hitelesít.

PENNSYLVANIA ALLAM.

B. Hendler, successor to A. Hendler Son & Co. Cassandra. Pénzküldemények Magyarországra és Európára bármely részébe olcsón, gyorsan és biztonságosan. Hajójegyek az összes vonalon az ó-házba szeptember óta nem kaphatók. First National Bank, Első Nemzeti Bank, Minersville. Alapítke \$500,000.00, tartalékalap és szét nem osztott nyeresemény \$75,000.00. Elnök Charles R. Kear, pénzügyos Harry P. Potter. Róth József és Fiai, a Monongahela-völgynek legújabb bankháza, saját épületében, 616-ik Ave. és Locust st. sarkán, McKeesport. Pénzküldés az ó-házba gyorsan, pontosan a legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladás az összes vonalakra a legalacsonyabb áron mellett. Közjegyzői okiratokat szakértelműen kiállítanak és a konzultáti hitelesítést beszerzik. Cím: Jos. Roth and Sons. Hungarian American Savings & Trust Co., Duquesne Magyar Amerikai Takarékpénztár és Hitel Társulat, Duquesne. Alapítke és fölösleg 175,000.00 dollár. Pennsylvania állam legerősebb bankházaival egyike s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött magyar bank Amerikában. Igazgatói és részvényesek magyarok. Fizet két százalékos csekk-számlára, 4 százalékos betét-számlára. Pénzküldés, hajójegyeladás és közjegyzői iroda. Klein Jakob, magyar bank- és váltóüzlete, 134 Penn Avenue, Pittsburg. Megbízható pénzküldés és hajójegyeladás. Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai ügyeknek elintézését. Klein Arthur, Rankin, Pa. Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elintézésé. Kail G. Árpád, Uniontown, Pa. Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ALLAM.

Percel Lajos, 532-534 Pearl street, Cleveland. The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown. Vagyon: \$1,500,000. Pénzküldés gyorsan, olcsón és pontosan. Pénzbetétek után 4 százalékos kamatot fizet. Üzletvezető: Burger B. Lajos. Moskowitz J. D., 1441 W. Dakota str., Dayton. Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvényes ügynöke. Pénzküldés a világ minden részébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ALLAM.

Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi és takarékpénztár, Kenosha. Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Robinson elnök. Tőke \$25,000. Elad hajójegyeket minden vonalra. Pénzket elküld a világ bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ALLAM.

Rizsák János, 128 Second street, Passaic. Wárady Lajos, 449 S. Broad St., Trenton, N. J. Pénzküldés és hajójegyzirodás. Házak, telkek vétele és eladása.

WÁRADY LAJOS Hazai peres és katonai ügyek pontos elintézése. PÉNZKÜLDÉS AZ Ó-HÁZBA. Az összes hajóvonalak képviselője. HAZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA. magyar Közjegyző 449 S. Broad St., Trenton, N. J.

Charles R. Kear Harry P. Potter elnök. pénztárnok.

ELSŐ NEMZETI BANK FIRST NATIONAL BANK MINERSVILLE, PA. Alapított 1864-ben. Schuykill County legöregebb nemzeti bankja. Alapítke \$50,000.00 Tartalékalap és szét nem osztott nyeresemény 75,000.00 Elfogad pénzbetéteket s a pénzt csekk alapján vagy szóbeli felkérésre azonnal visszafizeti. Pénzküldéseket a világ bármely részébe bank vagy postautalvány útján eszközöl.